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Gome detto sul numerc precedente,

pubblichiamo in fig. 1 lo schema
pratico di montaggio del ricevitore bival-
volare in reazione.

Ricordiamo ai lettori che il suddeto
schema si riferisce all'utilizzazione del
telaio che a suo tempo abbiamo descrit-
to sul numero dieci dell’anno scorso.

Tale telaio, come detto, sara quello
necessario per la realizzazione dello ap-
parecchio a. cinque valvole che, man
mano, andremo illustrando.

Pertanto, i circuiti di tale schema, ri-
guardanti la valvola EI41, la presa fono
ed i due condensatori variabili sono
provvisori.

Ha invece carattere permanente la fi-
latura riguardante il cambio tensioni, la
valvola raddrizzatrice AZ41 ed i conden-
satori elettrolici.

Anche il resistore di livellamento da
1000 ohm 3 Watt & provvisorio nel caso
che in seguito verra utilizzato un al-
toparlante elettrodina.mioo.

Cid perche, come gia detto nella pre-
cedente puntata, la bobina di campo di
tale altoparlante, ha duplice funzione:
creare il campo elettromagnetico nel
quale verra a trovarsi immersa la bobi-
na mobile che azionerda il cono dell’al-
toparlante e «stirare» la corrente pul-
sante onde renderla continua il pidt pos-
sibile.

Ovviamente, coloro i quali vogliono
realizzare il piccolo ricevitcre su di un
altro telaio, possono benissimo farlo.

Anzi, trattandosi di alimentare appe-
. na due valvole pud bastare un piccolo
trasformatore da 30-40 Watt, sufficiente
per alimentare fino a 3 valvole.

I’importante & che tale trasformato-
re abbia le uscite secondarie a B T di
4 e di 6,3 volt, nonche l'uscita a-A T di
almeno 2204220 volt con presa centrale.

Stabiliti questi  punti,
“sguardo alla fig. 1.

diamo uno

Anzitutto facciamo ancora notare che
gli zoccoli del tipo rimlok hanno i pie-
dini equidistanti I'uno dall’altro.

Per cui sullo zoccolo €& presente, tra i
piedini n. 1 e n. 8, una linea di «fede»
onde 'l radiotecnico possa orientarsi sen-
za esitazione.

“Pertgnto, guardando lo zoccolo dal di
sosto, il piedino n. 1 & quello posto im-
. miediatamente a destra della linea di
fede.

Segue il piedino n. '2, il n. 3, ecc. con-
teggiamdo nel senso delle lancette dello
orologio.

E’ necessario che la disposizione degli
zoccoli, sia eseguita per come illustrato
"nella suddetta figura, onde i piedini pos-
sano trovarsi nella disposizione migliore
per effettuare i collegamenti.
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Dal foro C ricordiamo che dovranno
uscire i collegamenti che fanno capo
alle uscite dell'avvolgimento primario del
trasformatore,

Tutti i lettori che hanno seguito la
nostra -pubblicazione ed i nostri suggeri-
menti, avranno gia montato I'alimentato-
re, per cui queste nostre spiegazioni ri-
sulteranno superﬂue'

Comunqgue noi le ripetiamo, anche per-
ché chiunque non sia riuscito ad ottene-
re dall’alimentatore quanto previsto, pos-
sa rivedere il complesso e localizzare lo
eventuale difetto.

I collegamenti del primario vanno sal-
dati al cambio tensioni, rispettando i
diversi colori che indicano il valore del-
la tensione presente su quel collegamen-
to.

L'uscita «filo bianco» che indica I'inizio
dell'avvolgimento primario verra saldata
ad un capo dell'interruttore posto sul
potenziometro. )

Si pud usare momentaneamente un
altro interruttore qualsiasi.

Laltro capo dellinteruttore va invece
collegato con I'ancoraggio centrale del
cambiotensioni.

Dal foro «D» fuoriescono invece gli
estremi degli avvolgimenti secondari.

I due estremi del 4 volt saranno sal-
dati ai piedini 7 ed 8 della raddrizza-
trice AZ41.

11 capo dell'avvolgimento a 6,3 V verra
saldato ad una paglietta di massa, men-
tre l'altlro estremo fard capo al piedino
1. 1 della EI41l. Il piedino n. 8 di gue-
st'ultima verra invece posto a massa.

Ivavvoigimento secondario ad AT avra

invece i due estremi collegati rispettiva-
mente al piedini n. 2 e 6 della AZ41 e
la presa centrale a massa.

Sistemati gli elettrolitici nell’apposito
rettangolare (N) si provveda a fissare
ad una delle due viti di serraggio un
doppio ancoraggio isolato. Questo dovra
essere tenuto sollevato dal telaio me-
diante uno spessore che potrd essere co-
stituito da un tubetto di ottone o al-
Juminio di mm. 8 di altezza, L'importan-
te & che i due ancoraggi M-N non ven-
gano in' contatto con il telaio.

Ai capi di tall ancoraggi € presente
i1 resistore. di livellamento da 1000 ohm
3 0.5 Watt.

Uno dei due piedini di accensione (7-8)
della AZ41 verrd collegato ad un anco-
raggio isolato. Sull'altro ancoraggio &
presente la tensione continua di ali-
mentazione (tensione anodica).

Quest'ultimo ancoraggio dovra essere
saldato ad una presa del fono.

Questo potrd essere costituito da una
comune «presa fono» del commercio, op-
pure da due boccole isolate.

Sia l'una che le altre costituiscono, in
questo nostro ricevitore bivalvolare, i
punti di innesto della cuffia, attraverso
la quale la tensione anodica perverra
contemporanea.m_ente alla placca ed al-
la griglia schermo della EL41.

Cio perché, come abbiamo accennato,
tale valvola lavora come triodo in questo
circuito reattivo.

La cuffia, pertanto, fa da carico ano-
dico.

Il condensatore variabile CV1 del tipo
a mica verrd sistemato nel primo foro
vicino alla raddrizzatrice, mentre nel

foro a fianco sara sistemato il variabile
di reazione CV2.

I condensatori variabili a mica porta-
no due attacchi, come é ben visibile nella
fig. 2. L'attacco A €& quello collegato alle
lamine dello «statorey.

Esso rappresenta l'attacco isolato che
corrisponde al n. 1 di fig. 1 del numero
precedente,

Nella nostra figura 1, esso risulta ccl-
legato al condensatore e al resistore di ri-
velazione R1 - C3 ed alla bobina di sin-
tonia, che nello schema non ¢ visibile
perche situata al di sopra del telaio.

IL’attacco isolato (A) dell'altro varia-
bile, & invece saldato alla bobina di rea-
zione,

posizione della bobina, per la quale ab-
biamo dato i piu ampi dettagli nel pre-
cedente numero.

La bobina & necessario venga situata
nel luogo pitt adatto possibile perché i
collegamenti da effettuare risultino
corti.

Ad esempio, essa potra essere benis-
simo posta, in senso verticale, tra le due
valvole e precisamente tra il forc che in-
teressa la connessione allo statore di CV1
ed il foro «F» dal quale passa il collega-

' mento tra placca (piedino n. 2) della

EL41 e l'estremo caldo (n. 4) della bo-
bina di reazione,

Accenniamo infine al fatto che l'inter-
ruttore puo essere indifferentemente in-

Dell'uso dell'lohmetro a tale riguardo,
é stato parlato ampiamente a suo tem-
po; collegati i due o tre metri di trec-
ciola isclata all'angoraggio n. 2 della
bobina (aereo) il ricevitore entrerd su-
bito in funzione non appena i tubi so-
no riscaldati.

Ascoltando nella cuffia, si udira il fi~
schio della reazione ruotando CV2 e
specialmente quando la posizione di CV1
@ tale da dare al circuito oscillante di
entrata, una freguenza molto prossima
a quella di qualche emittente.

Se non si ode il fischio e, guindi, se
la reazione non innesca, si provveda ad
invertire gli attacchi della bobina di
reazione.

allinterrutt.
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Gli attacchi alle rispettive bobine sono
eseguiti con filo isolato, rigido ed il
pit corto possibile.

Tale filo che attraversa il telaio at-
traverso due piccoli fori praticati ade-
guatamente, & visibile in fig. 1.

L’attacco B nella ﬁg_ 28 collegato alle
lamine che costituiscono il rotore del
condensatore variabile.

Tale attacco, sia per CV1 che per CV2
verrd posto a massa.

Non riteniamo importante illustrare la

serito sull'inizio dell'avvolgimento pri-
mario (fig. 1 del numero precedente) o
sul centro del cambio tensioni.

Alcuni suggerimenti, per quanto ri-
guarda l'uso del ricevitore sono stati gia
dati prima.

Accendiamo adesso l'apparecchio dopo
esserci assicurati ancora una volta che
nulla sia stato eseguito errcneamente.

Ottima, l'abitudine di provare Iisola-
mento agli elettrolici prima di mettere
in funzione l'apparecchio.

Allo stesso scopo, si provi ad avviciz
nare tale bobina ad Ll - L2 oppute ad
aumentare le spire.

Se invece la reazione non pud essere
controllata, se, ciog, il fischio persiste
anche quando CV2 & completamente a-
perto,&é necessario allontanare o diminui-
re le spire di L3.

Raggiunto lo stato migliore per il con-
trollo della reazione, si ruoti molto len-
tamente CV1, muovendo anche CV2, in
modo che l'apparecchio si mantenga
sempre sul punto di innescare.
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Ribattiamo su tale fatto perché, come
abbiamo spiegato, la condizione migliore
per ottenere la massima amplificazione
¢ appunto il punto critico in cui la val-
vola sia sul punto di oscillare e di ge-
nerare, quindi, il fischio.

Fatti alcuni tentativi si vedrd che
ben presto la manovra risultera istintiva
e risultera molto facile sintonizzare la
stazione, ottenendo nella cuffia l'ascolto.

A questo punto, si facciano le seguenti
prove:

1) - Mentre si riceve, ruotare, aprendo o
chiudendo, CV2. Si constaterd come,
variando la frequenza di risonanza
del circuito oscillante di entrata, la
impedenza dinamica di esso dimi-
nuisce sensibilmente, con il risultato
che il seghale & sempre pit debole,
fino a sparire completamente.

2) - Mentre si & in sintonia, ruotare a-
prendo o chiudendo CV2. Nel primo
caso- si ottiene una diminuizione del-
la intensitd sonora nel secondo caso
un aumento che, ad un certo pun-
to & cosl eccessivo da generare o-
scillazioni.

Tale manovra, quindi, dosa opportu-
naménte la quantitd di energia a RF da
ritornare all'ingresso della valvola.

'Assicu.ria.mo infine che - I'apparecchio
funziona egregiamente se tutto & stato
eseghito con esattezza.

Date la buona sensibilita della valvo-
la EL41 e la forte amplificazione otte-
nuta. con la reazione, & estremamente
difficile che non si riesca a captare al-
cun segnale.

In questo caso bisogna proprio pensa-
re che la stazione trasmettitrice ¢ molto
distante o molto debole, per cui si ren-
de necessario l'uso di aereo migliore. In

questo caso la prima prova da fare &
di ricorrere ad un tappo-luce, del quale
abbiamo gia dato spiegazioni parlando
della rivelazione con diodi a cristallo,

11 tappo luce si basa sull'uso delle rete
elettrica esterna come aereo.

Data l'estensione di tale rete essa pup
considerarsi l'aereo ideale.

Natuarlmente bisogna considerare che
v'é sempre una -tensione presente che
va dai 110 a 220 volt.

Pertanto, se noi inseriamo un capo del-
la rete al punto 2 della bobina, in pra-
tica cortocircuitiamo la rete di alimen-
tazione con il telaio per via dell’anco-
raggio di detta bobina, il quale & ap-
punto collegato a massa.

E’ necessario quindi frapporre un con-
densatore da 1000 pF il quale, mentre
isola completamente la rete dal telaio,
& praticamente inesistente alle alte fre-
quenze del segnali radio, a causa della
bassa reattanze offerta alle suddette fre-
quenze,

La reattanza offerta dai condensatori
al passaggio di correnti alternate o al-
ternative, & un fattore molto importan-
te che bisogha conoscere per compren-
dere meglio 'esatta applicazione nei cir-
cuiti radio di tali elementi.

La reattanza capacitiva pud conside-
rarsi come una resistenza variabile in
funzione della frequenza applicata al
condensatore,

Essa viene determinata dalla seguente
relazione:
1.000.000.000 y
in cui

Xe =
628 x fxc
Xc = Reattanza capacitativa in ohm
f = PFrequenza in Kilocicli
¢ = Capacitd in picofarad.

Nel nostro caso, il condensatore da
1000 pF offre alla frequenza della ten--
sione di rete la seguente reattanza:

1.000.000.000
Xo=———"

6,28x0,05%1000

=3.150.000 ohm circa

Lo stesso condensatore sottoposto al
passaggio di una corrente a radiofre-
quenza di 1000 Kilocicli opporra la se-
guente reattanza:

1.000.000.000
XC=—
6,28x1000x1000

=160 ohm circa

Da quanto sopra, &€ chiaro che la ten-
sione di rete & praticamente bloccata
dalla forte reattanza offerta dal con-
densatore, mentre, alle radiofrequenze,
tale reattanza pud considerarsi presso-
ché inesistente.

Il tappo-luce & schermatizzato in fig.
3. E’ bene provare quale dei due capi
della rete rende meglio.

Gli altri collegamenti sono cosi ele-
mentari da non richieder alcuna spiega-
zione,

Trovandosi in posseso di una buona
antenna esterna, la ricezione sard mi-
gliore e, in alcuni casi, ottima

Bisogna considerare infatti che sulla
rete sono presenti molti disturbi gene-
rati dai vari apparecchi elettrodomestici
senza contare, che nel caso si utilizzi la
rete industriale, questa & soggetta a tut-
ti i distrubi provocati dalle molte mac-
chine elettriche (dinamo, motori, torni,
tram, filobus, ecc.).

Tali disturbi possono generare un per-
sistente ronzio nella cuffia che talvolta
rende impossibile la ricezione.

Mentre l'uso di una antenna esterna
evita nella quasi totalitd dei casi i di-
sturbi. j

(continua)

X
Risposte ai duiz del numero 6-1957

Un circuito risonante «in parallelo»
serve ad entrare in risonanza con il se-
gnale di una determinata frequenza, pre-

1

Disegno schematico di

Un variabile a mica.

Per I'abbonamento
e la richiesta di
numeri arretrati
servitevi del mo-
dulo di c.c.postale
stampato in fondo

alla rivista.

'TRASCURANDO

Pacquisto di un solo
numero si puo

PERDERE

la piu bella
OCCASIONE

Preghiamo tutti
i lettori di comu-
nicarei le loealita
ove la rivista mnon
regolar-

perviene

mente.

sentando ad esso la massima impedenza
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La cuffia elettromagnetica st basa sul-

la trasformazione della energia elettrica

in energia meccanica. La corrente va-
riabile viene applicata a una bobina e
crea in essa un campo magnetico (raf-
forzato da un magnete permanente) ca-
pace di far vibrare una lamina di ferro
sottile.

Quiz

1) - Che cosa € la reattanza capacitiva?

2) -A cosa si deve il notevole potere
captativo del tappo luce?

3) - Dosare la quantitd di energia a RF
amplificata, da far ritornare all’in-
gresso.

*
°
x

é utile eoo

M olti "amatori si trovano nelle ne-

cessita di contare il numero delle
spire presenti in un solenoide, realizzato
con filo smaltato da 0,1 o da 0,2 mm. di
diametro.

L’operazione & alquanto difficoltosa
specialmente se non si & in possesso di
una lente di ingrandimento.

Senza contare che, malgrado la lente,
tante volte l'occhio si. confonde e - si
resta nel dubbio circa Desattezza del
conteggio effettuato.

Il rimedio, comunque, c’'¢ e, come
sempre, € madre natura che ha pensa-
to a tutto.

" Abbiamo un altro senso a nostra di-
sposizione ed abbastanza sensibile: il
tatto.

A prima vista non sembra che esso
possa tornarci utile, ma basti pensare

a quanti ciechi operosi vi sono sulla

terra!

Dunque ci si arma di uno stecchino di
legno o, meglio ancora, di una punta
di penna di oca.

Indi, poggiando la punta sulla pri-
ma spira, si incomincia a farla scor-
rere molto attentamente al senso as-
siale al supporto della bobina

I1 tatto, con la propria sensibilita,
avvertira i piccoli salti cui e costret-
ta la punta man mano che passa dal
dorso di una spira a quella dellaltra.

Si pud star certli che, con tale siste-
ma, & ben difficile errare nel conteggio.

CONOS CERE

la terminologia
inglese Y

RECORDING

Letteralmente tale termine vuol si-
gnificare la registrazione di una gran-
dezza elettrica su un nastro di carta
o magnetico, su filo magnetico o su di
un disco. Aggiungendo la parola «head»
si vuole indicare la ormai nota testina
di incisione per effettuare la registra-
zione su dischi.

GRID - CLIP

Letteralmente viene tradotto «cap-
puccio di griglian; ma esso vuole indi-
care sia il cappucectto fissato sul bul-
bo di vetro di una valvola, sia quella
specie di molletta che si infila su di
esso per effettuare il collegamento al
circuito di griglia della valvola. Anzi &
ormai in uso presso di noi la parola
«clip», per indicare appunto tale mol-
letta.

ANGSTROM

Anche questa é una parola molto u-
sata nei nostri libri di fisica, ed indica
la unitd di misura di lunghezze infini-
tesimali quali le lunghezze d’onda "del~
le radiazioni luminose, raggi ultravio-
letti, raggi X, raggi RoOtgen, radiazioni
atomiche, raggi gamma, ecc.. L’Ang-
strom ¢é uguale a un decimillesimo di
micron,

IMPEDENCE MATKING

Denominazione inglese che sta ad in-
dicare un dispositivo adatto a realizM-
rere l'accoppiamento tra i circuiti a-
venti una diversa impedenza. Un esem-=-
pio tipico c¢i & dato dall’adattatore di
impederfza tra un cavo coassiale da 76
chm e un televisore avente una impe-
denza di ingresso di 300 ohm.



Un altro ricevitore € stato
in questo numero parti-
colarmente curato per i lettori
piu esigenti.

Come & noto, molti sono i
fattori che occorrono alla for-
mazione di una piccola radio.

Lo sforzo principale é quel-
lo tendente all'impiego del
minor numero di volvole pos-
sibile senza che cid pregiudi-
chi la potenza delle resa so-
nora.

Un altro scoglio da supe-
rare € quello del montaggio
compatto per il quale é& ne-
cessario evitare forti tensioni
di alimentazione che genera-
no eccessivo riscaldamento ed
¢ bene prendere particolari
precauzioni per evitare ac-
coppiamenti nocivi tra i vari
componenti che si trovano l'u-
no a ridosso dell'altro.

Si potrebbe continuare con
parecchi altri esempi dei pro-
blemi. da superare per rag-
giungere wuna soddisfacente
selettivita, sensibilitd, ripro-
duzione, ecc.

Perché i lettori si rendano
conto di tutte le difficolta, vo-
gliamo scorrere insieme il pa-
norama degli ostacoli che si
presentano ed i mezzi per su-
perarli.

Un ottimo ricevitore deve
essere dotato dei seguenti re-
quisiti:

1) Sensibilita. Viene intesa
come la possibilitd di capta-
re segnali anche molto deboli.

" 2) Selettivita Consiste nel-
la possibilita di' ricevere un e-
_mittente, senza che I'altra in-
terferisca.

-:3). Resa uscita. E' la poten-
za della. riproduzione acustica.

cienza

Meivalvolare ad annplilieﬂ-

zione diretta di buona effi=-
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4) Minima distorsione. E’
rappresentata dal minimo in-
quinamento a cui €& soggetto
il segnale di Bassa Freguenza
percorrendo i vari stadi.

5) Fedelta di riproduzione.
E’ ottenuta con il passaggio

del maggior numero delle fre- -

quenze BF e della loro uni-
forme amplificazione.

Come detto, il raggiungi-
mento di alcuni requisiti, con-
trasta con quello di un altro
(ad. -es. la selettivita e la fe-
delta di riproduzione).

Infatti, per aumentare la
selettivita e la sensibilita, &
necessario elevare il cuspide
della curva di risposta degli
stadi amplificatori con il ri-
sultato di stringere la banda
passante delle frequenze BF.

Percid € necessario, come si
sa, usare due o tre stadi di
AF, ed FI onde ottenere o-
gnuno di €sso una curva pii
piatta (minore amplificazione)
ma capace di lasciar passare
una maggiore quantita di fre-
quenze laterali.

I1 numero delle valvole pen- '

sa in genere a portare la cur-
va a quella forma necessaria
per ottenere una buona am-
plificazione senza pregiudica-
re la fedeltd di riproduzione.

Questi sono i motivi princi-
pali per cui un normale rice-
vitore € dotato di un minimo
di quattro valvole (la rad-
drizzatrice non conta) ai cui
due in AF e FI e due in BF.

Nel nostro ricevitore esclu-
dendo la rettificatrice il nu-
mero delle valvole & stato di-
mezzato.

Infatti sono state usate ap-
pena due valvole e precisa-
menthe una ECH81 ed una
ECL80 ottenendo  risultati
quasi identici a quelli di una
comune sueperterodina.

Vediamo adesso come € sta-
to possibile pervenire ai risul-
tati suddetti.

L'ECH81 & un triodo-epto-
to generalmente usato quale
concertitore alle frequenze e-
levate come quelle che inte-

ressano la TV e FM.

Particolare caratteristica di
questi ricevitori € quella di a-
vere una banda passante di
alcuni Mhz per la TV e di
150 KHz per la FM.

Percio la valvola ECHS81 &
stata costruita «a larga ban-
da» pur realizzando una for-
te amplificazione.

La sezione eptodo della ECH

81 ¢ stata utilizzata nel no-
stro circuito’ di fig. 1 quale
amplificatore a RF a grande
guadagno.

Abbiamo in questo piccolo
apparecchio voluto evitare di
ricorrere al circuito supetero—
dina che unisce agli indiscus-
si vantaggi qualche difficolta
nella realizzazione e nella
messa a punto.

I1 nostro ricevitore funzio-
na infatti ad amplificazion:
diretta.

Si é evitato il circuito a
reazione sia perché pregiudi-
ca quasi sempre la riprodu-
zione, sia perché bisognerebbe

regolare 11 clrculto reattivo
volta per volta, onde evitare
il fischio.

Il circuito ad amplificazio-
ne diretta presenta invece due
circuiti accordati che garanti-
scono una buona selettivird
che, nel nostro caso, nou per-
giudica la riproduzione per-
ché I'ECHS81 é del tipv a iar-
ga banda passante.

La sezione triodo delia ECH
81 svolge le funzioni di rive-
latrice a caratteristica di gri-
glia e di amplificatrice di ten-
sione in BF.

La valvola ECL 80 & invece
formata da un triodo e da un
pentodo.

Il tubo viene utilizzato in
svariati modi specialmente nei

quella pentodo & ottenuta per
«autopolarizzazione» attraver-
so la caduta provocata dai
resistori di carico di griglia.

La presenza di una minore
polarizzazione comporta un
aumento nel valore della cor-
rente anodica del pentodo fi-
nale, con il risultato che la
resa dell’'uscita aumenta in
proporzione notevole.

Poiché la potenza & piu che
sufficiente, & possibile alimen-
tare il complesso con tensioni
anodiche moderate, ottenendo,
come detto, meno riscalda-
mento dellinsieme, con con-
seguente maggiore durata de-
gli elementi, senza pregiudi-
zio per i risultati proposti.

Dopo questa necessaria pre-

1= hiae avvolg
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puH essele
nscillatore
per la deflessione, separatore-
limitatore, finale andio, ecc.

circuiti TV, ove
impiegato quale

Nello schema di fig. 1. la
sezione triodo amplifica au-
cora la tensione a BF. meli-
tre il pentodo finale rappre-
senta lo stadio di poteunza per
il pilotaggio dell’altopariante.

Come si nota, il catodn del-
la valvola & a massa.

IL.a mancata polarizzazione
catodica & possibile perché la
curva caratteristica della val-
vola & abbastanza rettilinea,
anche con tensione negativa
di griglia molto moderata per
cui una polarizzazione di va-
lore basso non pregiudica la
fedeltd di risposta.

Il negativo di griglia sia per
la sezione .triodo che per

S FIG 1

messa, diamo uno sguardo al
circuito elettrico di fig. 1

I1 gruppo CV2 - L2 sceglie
il segnale a RF desiderato tra
quelli presenti sulla bobina di
antenna Lln

I1 segnale viene presentato
sulla prima griglia (piedino
n. 2) della sezione eptodo
della ECH 81 ed & da questa
amplificato sensibilmente. -

Il segnale a RF adesso pul-
sa al capi del carico anodico
e, ciog, su L3 la quale lo in-
duce sulla bobina L4.

I1 gruppo oscillante 1L4-CV8
opera una seconda selezione,
escludendo eventuali tracce
di segnali indesiderati.

Data la forte amplificazio-
ne dello stadio a RF, con pos-
sibilita di inneschi per accop-
plamenti spuri sull’anodo n.

*

Rinnovate

I ABBONAMENTO

*

6 & presente (ma pud non es-
sere necessario) una conden-
satore di fuga, C5.

Il gruppo RC, cioé¢ C6-R2
opera la demodulazione del
segnale a RF, ottenendo da
questo quello a frequenza a-
custica, il quale, iniettato al-
Iingresso della sezione triodo
ECHS81, viene amplificato in
BF.

Il segnale demodulato scor-
re nel circuito della placca n.
8 ed & presente ai capi della
resistenza di carico anodica,
R3.

I1 condensatore Cl10 ha lo
scopo di bloccare la tensione
continua di alimentazione che
altrimenti raggiungerebbe la
griglia n. 2 della ECLS80.

Nello stesso tempo tale con-
densatore lascia passare la
tensione alternata del ~se-
gnale di bassa frequenza, il
quale viene ad essere ulte-
riormente amplificato dal
triodo della ECL 80.

La quantita di segnale da
presentare  all’ingresso  del
predetto triodo é regolata da
RV4 che costituisce cosi il con-

telaio in scala

trollo del volume sonoro.

Il resistore R5 ha lo scopo
di «stirare» il segnale evitan-
do qualche distorsione.

Il condensatore Cll1 ha le
stesse funzioni di C10, appli-
cando ad esso il segnale dal
carico di placca triodo (RS6),
alla griglia pilota del pento-
do della ECL80 (piedino n. 9).

Il segnale & adesso presen-
te ai capi del ;jcarico della
predetta griglia costituito da
RS, e, amplificato in corrente,
pulsa ai capi del primario del
trasformatore di uscita.

Quest'ultimo dato il forte
rapporto discendente nei ri-
guardi dell’avvolgimento se-
condario, genera una adegua-
ta corrente, necessaria al pi-
lotaggio del transduttore acu-
stico.

I1 condensatore Cl2 ha lo
scopo di evitare una riprodu-
zione troppo stridula.

La griglia schermo del pen-
todo finale di pontenza & al
massimo pogsitivo anodico.

Il condensatore di fuga C9
elimina ulteriori tracce di
AF.
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Schema pratico di montaggio

Fotografia dell’apparecchio da noi realizzato

Alimentazione:

E' sufficiente un comune
autotrasformatore. da 30-40
Watt per l'alimentazione del
complesso.

L’importante € che esso ab-
bia Tlavvolgimento fino alla
presa da 6,3 volt eseguito con
filo smaltato di almeno mm.
0,5, onde evitare riscaldamen-
to per la presehza della cor-
rente che alimenta le tre val-
vole ed una lampadina in pa-
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rallelo (circa 1,2 A).

La valvola rettificatrice é la
EZ90 del tutto simile alla
6X4.

Le due placche sono colle-
gate insieme alla presa a 160
volt, poiché ¢ suffficiente il
raddrizzamento di una sola
semionda della tensione al-
ternata. ' d

La tensione pulsante pre-
sente sul catodo della EZ90
¢ resa continua per mezzo dj

una cella filtro costituita da
due condensatori elettrolici da
40 mF ciascuno e 250 V.L. e
da un resistore da 2.000 ohm
2 Watt (Cl3-R7-Cl4).
All'ingresso della rete € po-
sto un interruttore I, presen-
te sullo stesso potenziometro
RV4. '
L'uso di un cambio tensio-
ni micro del tipo zoccolo mi-
niatura o noval, facilitd I'uso
del ricevitore con qualsiasi va-
lore di. rete a disposizione,

Realizzazione pratica:

La carenza dei piccoli mo-
biletti sul mercato Italiano ci
consiglia a non impegnarci
nella scelta.

Infatti, chi desidera una e-
stetica differente da quella
bresentata nelle fotografie
deve, per forza di cose, ricor-
rere alla costruzione in legno
compensato_

I1. mobiletto cosi costituito
potra ulteriormente essere ri-

finito con un rivestimento di
formica, oppure lucidato.

Non é stato facile neppure
riadattare uno dei mobili dei
ricevitori di produzione com-
merciale, poiché ben difficile
trovario, senza contare che la
spesa risultera di diverse mi-
gliaglia di lire.

Di conseguenza, 1noi abbia-
mo preferito risolvere la fac-
cenda, utilizzando una delle
tante scatole di plastica che
si trovano facilmente.

Il prezzo ¢ di alcune centi-
naia di lire e, con un po Ji
fantasia, la scatola acquista
T'aspetto di un elegante mo-
biluccio.

All'uopo si utilizzi wuna di
quelle mascherine sempre in
plastica che sono in vendita
presso 1 negozi di materiaie
TV.

Da una piccola scala par-
lante del tipo rettangolare, si
tagli la parte riguardante le
stazioni a onde medie e, e-
seguita una apertura sul-co-
perchio della scatola si in-
colli dal di dentro con un
buocn collante.

Le dimensioni del telaio che
andremo illustrando riguar-
dano quindi una di queste
scatole di plastica delle di-
mensioni di ecm. 21x10 di al-
tezza e 9 di profondita.

Naturalmente, utilizzando
un'altra custoria, il telaio de-
ve essere fatto in maniera a-
deguata.

L’importante & di attenersi
il piu possibile alla sistema-
zione dei componenti, in base
allo schema di cablaggio del-

Si prega di scri-
vere sempre in
STAMPATELLO
il proprio indirizzo
sui moduli di ver-
samento in ¢/c, per

I’abbonamento a

RADIO
amatori

TV

la fig. 3.
In fig. 2 & disegnato il te-
laio del ricevitore costruito

da un rettangolo di alluminio
cella spessore di mm.1.

Le dimensioni di questo
rettangolo sono di mm, 113x
X195,

Dalla predetta figura si no-
ta che il telaio prima di es-
sere piegato, ha una forma -
grosso modo - trapezoidale.

Il lato anteriore & di 195
nun , mentre guello posterio-
re, risultera daI mm. 170.

Lo spazio contrassegnato A

B

2 quello sul quale trovera po-
sto il condensatore variabile
a due sezioni.

La parte vuota indicata con
B & necessaria per lasciare il
posto al supporto posteriore
del magnete dell'altoparlante.

Sull'estrema destra viene
praticato i1 foro- per lo zoc-
colo della ECHS81, mentre al-
wro foro «Cy», viene praticato
per sistemare le bobine L1 e
L2,

Le altre bobine risultano al
di sotto del telaio, ed il loro
supporto & fissato nel foro D
dal quale fuoriesce il nucleo
per la messa a punto.

I fori E-F servono rispetti-
vamente per sistemare il per-

no di sintonia ed'il pctenzi-
metro.

A sinistra del variabile é
rresente un altro foro dove
trova alloggio lo zoccolo della
ECL 80.

A sinistra di tale foro tra-
va posto il trasformatore di
uscita e lo zoccolo della” raci-
crizzatrice EZ90.

In fine sull'estrema sinistra
¢ sistemato il cambio tensio-
ni e l'autotrasformatore di a-
limentazione.

I due piccoli fori H-H ser-
vono per fissare l'altoparlante

'
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al telaio.

Una volta praticate tutte
le aperture necessarie per la
sistemazione dei vari compo-
nenti, il telaio dovra essere
piegato lungo le linee trat-
teggiate, di un angolo legger-
mente superiore ai 90 gradi.

Come detto, lo schema del
montaggio pratico & illustra-
to in fig. 3. I lettori che si
accingono alla costruzione,
facciano attenzione alla siste-
nmiazione degli zoccoli, in mo-
do che gli ancoraggi di essi
abhiano la disposizione illu-
strata in figura.

Lo stesso per quanto rigudar=

da la collocazione di ogni sin-
golo componente,

~le spire affiancate,

Il montaggio non presenta
alcuna difficolta di sorta.

Come si vede, i due cilin-
dretti centrali della EZ90 e
della ECL 80 sono stati usati
come due ancoraggi isolati per
1a tensione anodica di alimen-
tazione ’

Infatti, dal cilindretto della
ECL80 si prelevano tutte le
tensioni necessarie al funzio-
namento del ricevitore.

Si raccomanda di eseguire
la filatura che riguarda gli
attacchi alle bobine ed ai va-
riabili, seguendo il percorso

o=, ]
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pia breve. Il cilindretto cen=
trale della ECHS81 é coilegato
a massa cosi da fare anche
da schermo ai vari piedini.
Gli unici ‘elementi che pos-
sono essere autocostruiti con’
un buon risultato, sono ‘i due~
trasformatori: =~ - T 7

L‘autotrasfo@at_ore di ali- -
mentazione ha un nucleg di.
cnmg. 4 ottenuto con l'uso di .
lamelle a metallo da circa
mm. 48x58; Il'apertura della
finestra utile risulta di mm.
9,5 e la lunghezza del roc-
chetto & di mm. 28. '

Si debbono avvolgere del-
isolan-
do strato per strato. Fino
alla presa a 6,3 volt. bisogna



Radio
Eleftronic TV
di

ENZA RACINARO

Via Torrione 32 a
REGGIO CALABRIA

SIGNAL TRAGER

FE' proprio lo strumento indispensabile a tutti per la localizzazione immediata dei
difetti nei ricevitori. Mediante l'uso della sua ssonda» a RF e BF, & possibile stabilire
fin dove giunge il segnale.

DATI TECNICI

Sonda esterna a siluro.

Tre valvole di cui una doppia.

Un diodo al germanio.

Forte uscita in alioparlante.

Controllo di volume. 2
Trasformatore di alimentazione con secondario isolato.
Cambio tensioni per tutte le reti.

Elegante custodia con pannello finemenie preparato.
Dimensioni circa em. 22 x 8 x 14.

FACILE COME LABC — PREZIOSO COME IL DENARO

Lo strumento completo e funzionante, munito di schema ed istruzioni per luso &
ceduto a «titolo propagandistico» per sole

L. 9.800

Ordini con anficipo. — Per rimesse anticipate di tutio l'importe + L. 100,
si spedisce a giro di posta e franco destino.

AFFRETTARSI. SONO IN VENDITA A TALE PREZZO SOLO POCHI ESEMPLARI!

usare filo smaltato da 0,50

Dal 6,3 volt al 110 & neces-
sayio filo da 0,25.

. I1 resto dell'avvolgimento
sard fatto con filo da 0,20
mm. '

. Sono possibili leggere va-
riazioni sul diametro del pre-
detto filo.

Il trasformatore di uscita &
fogrmato da 3.500 spire da 0,10
per primario e di 100 spire di
filo da 0,30 per il secondario.

Il lamierino pud essere del-
la stessa sagoma del prece-
dente, delle dimensioni di
mm: 44 x 37 su nucleo di
cmq. 15.

Per quanto riguarda il con-
ge@,o di trascinamento dello
mthce il diametro della pu-
leggia deve essere tale da far
risultare la lunghezza di mez-
za circonferenza, pari a quel-
la presente sulla scala parlan-
te, che va dal 180 mt. ai 550
metri.

Poiché le scale parlanti che

sf possono utilizzare hanno
diverse dimensioni, ci & pos-
sibile indicare i dati per la
costruzione del congegno.
L’autocostruttore non' tro-
verd comunque difficoltd in
tale realizzazione, poiché col
predetto calcolo & facile sta-
bilire la corsa totale dell'in-
dice con una rotazione di 180
gradi da parte del variabile.

Messa a punto.

Il variabile da-noi usato é
il VAR, a due sezioni uguali.

Esso non risulta munito di
compensatori; per cui C3 e
C7 sono due piccoli compen-
satori a mica, ricavabili da
un vecchio gruppo che quasi
tutti posseggono. Comungque
essl sono facilmente reperibili
in .commercio.

Una volta finito il montag-
gio ed acceso I'apparecchio
(dopo essersi assicurati che il
cambio-tensioni sia sul valo-
re di rete disponibile) il ri-
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cavitore quasi sempre entra
in funzione.

Pud darsi che si verifichino
inneschi per eccessiva indut-
tanza delle bobine.

In questo caso & necessario
ritoccare i nuclei fino a quan-
do Il'innesco cessa.

Se si & in possesso di un ge-
neratore di segnali, il proce-
dimento di messa a punto ri-
sulta facilitato. seguendo le
solite norme di taratura.

In mancanza bisogna ar-
rangiarsi captando le stazioni
locali delle quali si conosce la
freguenza.

In questo caso, le stazioni
che trovasi in onda dai 300
ai 500 mt., debbono essere re-
golate sulla scala agendo sui
nuclei delle bobine.

In ambedue i casi bisogna
agire prima sui componenti il
circuito oscillante di rivelazio-
ne e poi su quello di A. F.

Bisogna pure considerare
che l'apertura del variabile
deve essere proporzionata al-

la frequenza da ricevere. In-
fatti, in condizioni normali
di messa a punto, con il va-
riabile tutto aperto, la lun-
ghezza d’onda da ricevere de-
ve essere di 180 mt.; con le
lamine aperte per meta lun-
ghezza dell'onda risultera di
300 mt., mentre con variabi-
le per quattro quinti chiuso
il circuito € disposto a risuo-
nare a frequenza bassa.

Una volta ottenuta la rice-
zione con discreta potenza si
ruoti il variabile per tutta la
sua corsa onde constatare se
ci siano o meno inneschi.

Nel caso che tutto proceda
bene, si provi a diminuire o
addirittura togliere C5, onde
consentire all’apparecchio u-
na ricezione di potenza mag-
giore.

Faccla.mo notare che un
aumento di selettivitd, si ot-
tiene pure con un giusto di-
mensionamento del ‘fllo del-
lantenna, la cui lunghezza si
aggira intorno ai mt. 2,5.
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Il grafico serve per il calcolo delle re-
sistenze e della potenza che esse debbo-
no dissipare.

In altri termini, si pudo trovare uno
dei valori V,:I, R, W, qualora si cono-
scano gli altri.

La ricerca mediante tale grafico & au-
tomatica, quindi non c’¢ bisogno di ti-
rare rette di riferimento.

Diamo un esempio per comprendere il
sistema della ricerca. L
Quale valore deve avere un Tesistore

m mmsw ™ 10
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e quale potenza deve dissipare se in esso
debbono scorrere 100 mA con una ten-
sione di 50 volt? Sull'estremo destro
o sinistro del grafico si segua la retta
che indica i 50 volt fino al punto in
cui questa vi interseca la verticale che
indica i 100 mA.

Come si vede dal grafico, il punto di
incontro combacia con due rette incli-

nate: sulla retta inclinata verso destra’

di chi guarda si legge il valore di 500
ohm, sulla rette inclinata verso sinistra
si legge un valore di 5 watt.
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Non & raro il caso che i possessori di
- ¥ apparecchi radioriceventi ricorrano
all'opera del tecnico perché l'apparecchio
presenta I'inconveniente di avere la resa
di uscita molto indebolita rispetto alla
originaria.

.I'indebolimento del segnale pud avve-
nire all'improvviso oppure gradatamente.

Anzitutto bisogna considerare la en-

titd di tale indebolimento bisogna cioé

riferirsi alla potenza RF‘ base che il
ricevitore ¢ in grado di dare in condi-
zioni normali di funzionamento

Cid premesso vediamo quali sono le
cause principali che generano il difetto
e quali rimedi da opporre.

OL'improvviso abbassamento dell'inten-
sitd sonora puod essere dovutae ad un con-
tatto difettoso specialmente nel commu-
tatore di gamma.

. Molte volte particolarmente in ricevi-
tori che funzionano da molto tempo e in
condizioni ambientali inadatte, I'ossida-
zione produce la apertura di un contatto,
per cui il livello sonoro, da un certo
punto, cade bruscamente.

In quest’ultimo caso, spesso linconve-
niente & preceduto da sintomi abbastan-
za-chiari quali 1 crepiti e le audizioni in-
termittenti. :

; 11 commutatore di gamma pud essere
pul}to con dell'acetone o altro diluente
molto energico.

L‘a;nomalia pud essere generata da im-
provvisa difetto di una valvola partico-
larmente della rivelatrice.

L'unica cosa da fare é la prova dei
tubl, con la sostituzione di quello even-
tualmente guasto.
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Un’altra causa che genera il difetto
¢ dovuta all'alimentazione; ad esempio,
la mancanze di pontenziale alla griglia
schermo della valvola, finale & dovuta
molte volte ad una interruzione della
connessione oppure al cortocircuito del
condensatore di filtro.

In quest'ultimo caso, sia lo stadio ali-
mentatore che quello finale sono in pe-
ricolo.,

Pud verificarsi una interruzione sulla
resistenza catodica di tale valvola opu-
re, e tale caso contrariamente a quanto
possa sembrare succede con una certa
frequenza, il condensatore posto tra la
placca della finale e il +AT va in corto,
per cui la tensione anodica perviene di-
rettamente all’anodo.

Manca cosl il carico della placca, per
cui I'ascolto risulta all'improvviso di-
minuito sensibilmente, anche per il fat-
to che la valyola in queste condizioni
diventa un vero e proprio triodo senza
carico anodico.

Per quanto riguarda la diminuizione
progressiva nel tempo della resa di usci-
ta, la causa pill- probabile consiste nella
usura delle - valvole. : -

Per cui anche in questo caso & bene
eseguire il controllo di tutti i tubi.

Tale anomalia pud dipendere anche
dalla tensione anodica, la quale, per la
perdita di qualche condensatore o di
qualche resistore posto come partitore,
vierle parzialmente cortocircuitata verso
massa durante il funzionamento del ri-
cevitore con il risultato che, gradual-
mente, il segnale diminuisce di intensita.

Altra causa che genera il difetto & do-
vuta alla ossidazione dei vari contatti e

A RIGEREA
DE GUASTI

specialmente di quelli che interessano la
presa di aereo e la eventuale terra.

Una ragione anche frequente, consiste
nella cosidetta deriva di frequenza.

Molta gente nota con preoccupazione,
che il proprio apparecchio, dopo qualche
ora di funzionamento, ha una resa di
uscita che piano piano é diminuita al
punto che si ascolta con fatica il pro-
gramma trasmesso.

Si ricorre al tecnico il ‘quale, eseguite
le varie prove di uso, non nota alcuna
anormalita circa la efficienza delle val-
vole o il valore delle tensioni'

Ad un certo momento il ricevitore ri-
prende a funzionare per poi, nel tempo,
ripresentare ancora Jo stesso difetto.

La ripresa improvvisa di funzionamen-
to & dovuta al fatto che istintivamente
si toccano i vari comandi dell'apparec-
chio con il risultato di mettere in sinto-
nia il ricevitore.

11 difetto sta appunto nella sintonia
che risulta variata per il ben nofo fe-
nomeno della deriva di frequenza. :

I1 difetto é maggiormente sentito man
mano che il ricevitore funziona a fre-
quenze pilt elevate (onde corte, ‘cortissi-
me), e la causa risiede nella variazione
della frequenza del circuito oscillatore
locale in seguito all'azione termica.

Questa azione pud essere indiretta o
diretta. :

Quest'ultimo caso non & eccessivamen-
te preoccupante, in quanto si tratta del-
le variazioni delle capacitd interelettro-
diche della valvola per effetto della ac-
censione di essa.

L'anomalia dura tanto quanto basta
perché il tubo vada in regime e tale

stadio si raggiunge in pochi minuti; l'a-~
zione termica indiretts interesss invece
le induttanze ed i condensatori del eir-
cuito  dell'oscillatore locale.

Ecco perché € necessario che tali com-
ponenti stiano il piu lontano possibile
dalle sorgenti di calore (resistori di ali-
mentazioni, griglia, schermo, ecc.).

Basta la dilatazione di un condensa-
tore & mica o del supporto della bobina
perché vari pit o meno la frequenza,
con il risultato di portare in disintonia
I'apparecchio.

Uno degli accorgimenti piu facili da
attuare per porre riparo a tale incon-
veniente non & certo quello che riguarda
il cambio delle bobine, in quato esse sono
solidamente istallate nel gruppo a AF e
sarebbe necessario cambiare tutto il
gruppo.

Invece un rimedio efficace consiste
nella compensazione termica operata in
vari modi dei quali indicheremo il piu
semplice e pratico. ’

Si pud diminuire la capacitd del con-
densatore dell'oscillatore e porre come
compensazione in, parallelo’ un piccolo
compensatore ad aria, magari a due sole
lamine, una fissa e I'altra mobile.

Vicina ad una di queste due lamine si
porge una sorgente di calore (un resisto-
re, il vetro della valvola stessa, ecc.),
in modo che, per effetto del calore tale
laming si dilati variando la capacita del
compensatore.

Le cose dovranno essere disposte in

~modo da ricavare un risultato soddisfa-

cente circa la variazione della capacita,
e tale da soddisfare le esigenze dettate da
una sintonia costante.

I radiotecnici perd non si preoccupino
molto. ;

Come & detto tale difetto é maggior-
mente sentito alle frequenze molto ele-
vate, per cui & ben difficile che oggi, con
i nuovi accorgimenti usati negli stadi a
RF, un radioricevitore sia soggetto ad
una anomalia del genere.
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eccoul LO SCHemA bl una

PORTATILE
~ a BATTERIA

DI CONSUMORIDOTTO EDI OTTIMA SENSIBILITA’

L’ ‘apparecchio che illustreremo utiliz-

=, 2a delle valvole appositamente co-
struite dalla Philips per ottenere il rad-
dopipamento del tempo di durata delle
batterie di accensione.

Le valvole di cui stiamo parlando as-
sorbono infatti la meta della corrente
necessaria a quella delle serie precedenti.

11 circuito elettrico é disegnato in fig. 1
ed utilizza le seguenti valvole:

1) - DK96 -~ pentagriglia convertitrice,
accensione 1,4 volt, 25 mA;

2) - DF96 - pentodo amplificatore a FI,
accensione 1,4 volt, 25 mA;

3) - DAF96 - diodo pentodo per la rivela-
zione, controllo automatico di volume ad
amplificazione di tensione in BF; accen-
sione 1,4 volt, 25 mA;

4{ =. DLY6 - pentodo finale con 200 milli
Watt “di uscita; dccensione 1,4 volt, 50
-mA tra i piedini 5 e 1-7 collegati insie-
me,. oppure accensione 2,8 colt e 25 ma
tra'i piedini 2,e 6.

Lo schema di fig. 1 é stato particolar-
mente studiato per rendere possibile
al tutt;r7 lautocostruzione senza eccessive
difficolta.

E’ stato utilizzato un condensatore va-
riabile micro del tipo spring o Erﬁerson
a due sezioni diverse di cui la sezione
oscillante a 140 pF e quella del circuito
oscillante di entrata a 350 pF.

Nel prototipo é stato preferito il tipo
spring per il fatto che esso porta in pa-
rallelo i due compensatori necessari per
allineare i circuiti oscillanti.

L'apparecchio mnon prevede bobina di
ingresso in quanto la ricezione avviene
a mezzo di telaio.

Questo é stato realizzato su di un ret-
tangolo di cartoncino delle dimensioni
di mm. 20x10 ed usando filo da 0,3 rico-
perto in seta o cotone.

Le spire, in n. di 62, vanno disposte sul
cartoncino l'una a fianco dell’altra inco-
minciando dall’interno verso [Iesterno,
seguendo la sagoma del rettangolo con
un leggero arrotondamento ai quattro
spigoli.

In fig. 2 diamo uno schizzo di tale te-
laio; prima di iniziare la costruzione, é
bene incollare sul retro del rettangolo un
altro rettangolo piu piccolo e precisa-
mente di dimensioni di mm. 60 x160.

In fig. 2 Uarrotondamento degli spi-
goli non é stato eseguito per facilita di
disegno.

A questo rettangolo- devono essere ar-
rotondati leggermente gli spigoli.

Seguendo il bordo di questo rettango-
lo, si comincia dal punto A ad eseguire
le spire affiancate, aiutandosi con della
colla bianca da ufficio. - - -

L’estremo della 62a. spira sara fatto
passare per il bordo B.

A lavoro ultimato, se le cose sono fat-
te bene, si mnotera che lo spessore del
cartoncino interno e quello del filo han-
no lo stesso valore.

Su tutto linsieme verrd incollato un
cartoncino che ha il duplice scopo di
mantenere le spire al loro posto e di
evitare contatti di queste con lo chassis.

La bobina del circuito oscillatore loca-
le é del tipo a nido dapi.

Essa si compone di due avvolgimenti
separati, distanti I'uno dell’altro di circa
5 mm,. ;

La prima parte dell’avvolgimento @
composta di circa 75 spire; laltra di
20 spire.

Le due bobine sono montate su di un
supporto di polistirolo del diametro e-
sterno di mm. 8 e gli avvoligementi sono
eseguiti con filo Litz di 10x0,05.

Il supporto é provvisto di nucleo fer-
romagnetico per la messa a punto del-
loscillatore, all’estremo basso della gam-
ma di ricezione delle onde medie.

La costante di tempo dell'oscillatore
locale é stabilita dal gruppo RC posto

SEGUITE
con attenzione i mostri corsi
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Lo schema & quello di una normale Super a batterie con captatore d‘onde a telaio.

sulla prima griglia della DK96, costituito
da un condensatore di 50 pF e da un
resistore di 30.000 ohm.

Il carico anodico della convertitrice &
costituito dall'avvolgimento primario del
primo trasformatore a FI.

. I trasformatori a FI possono essere del
iipo micro a base quadrata, ma é pre-
feribile usare quelli ultra-piatti usati
dalla Philips in ferroxcube i quali han-
no un guadagno maggiore e risultano
pin adatti se le dimensioni di ingombro
sono critiche.

Lo stadio amplificatore a FI non si
discosta dai circuiti generalmente utiliz-
zati,

Il carico anodico & costituito dal pri-
mario del secondo trasformatore a FI,
mentre il secondario di questo fa capo
al diodo rivelatore.

11 potenziometro da 1 Mohm, unitamen-
te a un resistore da 110 Kohm ed a un

- condensatore da 100.000 pF (questi due

ultimi collegati al lato freddo dell’avvol-
gimento secondario del predetto trasfor-
matore a FI) realizzano la rivelazione
del segnale.

Nello stesso tempo il potenziometro fa
da controllo di volume in quanto stabi-
lisce la ampienza del segnale a BF che
dovrd pilotare lo stadio successivo.

Tra il potenziometro ed il resistore da
100 Kohm, viene plelevate, attraverso
una resistenza da 3 Mohm, la tensione
CAV per il controllo automatico degli
stadi della DK96.

Il segnale di BF & presentato attra-
verso un condensatore da 5000 pF, sulla
griglia pilota del pentodo della DAFIG.

Il carico di griglia é costituito da un
resistore da 10 Mohm, mentre quello ano-
dico e di 1 Mohm.

La griglia schermo é a moderata ten-
sione; la tensione risulta stabilizzata da
un condensatore da 50.000 DF.

11 condensatore da 100 pF posto sullo
ancoraggio della DAF96 é necessario per
fugare verso massa le eventuali tracce
di AF non rivelate.

Alla griglia pilota della valvola finale

il segnale perviene attraverso un altro
condensatore da 5000 pF.

Il carico di questa griglia é un resi-
store di 2 Mohm.

Il carico anodico € invece rappresen-
tato dall’avvolgimento primario del tra-
sformatore di uscita.

La griglia schermo é a potenziale AT.

Un condensatore tra placca e AT
serve a migliorare la riproduzione sono-
ra attenuando le frequenze piu alte del
segnale acustico.

Per semplificare le cose, l'accensione
di iutte le valvole & in parallelo e non €
stata disposta alcuna polarizzazione ba-
se, in quanto le tensioni negative della
griglia si hanno per autopolarizzazione

L'alimentazione anodica é ottenuta per
mezzo di una batteria tipo B 128 da 67,5
volt; mentre quella per l'accensione &
ricavata da un elemento tubolare su-
perpile T 60 da 1,5 volt.

Quest'ultima ha una durata di circa
30 ore consecutive.

In fig. 3 & tracciato il piano di mon-
taggio dell’apparecchio. Il prototipo é sta-

to sistemato in una custodia in politene,
ricavata da una o;uportuha scatola re-
peribile presso i negorzi di profumeria e
di dolciumi.

In fig. 3 & visibile il condensatore va-
riabile, la disposizione dei due trasfor-
matori a FI, quella delle quattro valvole.

Sull'estremo destro é presente il tra-
sformatore di uscita e laltoparlante del
diametro di 80 mm.

Al di sopra del complesso sono siste-
mate le due pile.

La sistemazione dei vari componenti
non é propriamente critica, purché $i ri-
spetti almeno la disposizione di tutti gli
stadi ad alta frequenza fino al rivelatore.

D’altronde si sa come la parte ad al-
ta frequenza deve essere il pu possibile
separata da quella a Bassa Frequenza.

Pertanto nei limiti del possibile ogni
lettore potra disporre a suo piacimento
i vari pezzi compatibilmente con la sa-
goma della custodia che si ha in mano.

Per quanto riguardae il telaio, esso ¢
ricavato da un metallo qualsiasi, prefe-
ribilmente alluminio dello spessore di
mm. 1 e piegato ad «U».

Il trasformatore d'uscita é del tipo
micro con impedenza al primario di 13
mila ohm.

Dato che il circuito mon presenta vere

Esempio di realizzazione

del telaio.
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e proprie difficoltc. anche per i meno
esperti, non riteniamo mnecessaria la il-
lustrazione del cablaggio elettrico, c¢io

per due motivi. »

Per prima cosa non é possibile sta-
bilire la ubicazione esatta di ogni sin-
golo componente, a meno che il lettore
non- si attenga scrupolosamente al ma-
teriale da noi impiegato.

In secondo luogo le dimensioni e ia
sagoma del telaio dipendono dalla cu-
stodia disponibile ed i tipi di questa po-
tranno essere svariati. ‘

Bisogna pure considerare che anche i
meno esperti sapranno dove mettere le
mani quando $§i accingono a realizzaie
un ricevitore a conversione di frequenza

Una raccomandazione che puo 'ualc?‘é
in tutti i cdsi é quella che riguarda un

‘Un esempio della disposizione
'dei pezzi principali.

moniaggio solido e l'uso della massima
cura nell'isolare i vari collegamenti con
special riguardo « quelli per 'accensio-
ne e per l'anodica.

E bene utilizzare resistori ad impasto
che di per se stessi sono gid isolati.

Altra raccomandazione che facciamo é
quella di fare in modo che le due pile
stiano ferme al loro posto e mel contem-
PO possano essere sfilate con la massima
facilita qualora si dovesse rendere ne-
cessario il ricambio.

Una variante al circuito potra essere
quella di sostituire al telaio captatore
un’'antenna di ferroxcube.

Come si sa questa é costituita da un
cilindretto di materiale magnetico ad al-
ta permeabdilita lungo una quindicina di
cm. sul qudle € avvolta una bobina.

L'antenna cost costituita, oltre ad ave-
re la caratteristica di captare i segnali,
ha le funzioni di bobina di entrata e
quindi, col condesatore variabile di sin-
tonia, forma il circuito oscillante d'in-
gresso.

Data la particolare disposizione delle
spire della bobina eseguite in modo da
compensare la disuniformita della gam-
ma delle onde medie,r é preferibile che
tale componente venga acquistato gia
costruito, anche perché cosi risulta effet-
tivamente dotato di un elevato fattore di
merito tale da sostituire vantaggiosa-
mente il comune telaio.

Per facilitare il preventivo del mate-
riale occorrente, ai molti che si accinge-
ranno alla costruzione, diamo qui di se-
guito l'elenco completo:

Condensatore wvariabile tipo Spring con
.eompensatori;

Telaio di ingresso o antenna in ferroxcu-
be;

Bobing -gscillgirice per DKI6 come da
testo;

Altoparlante magnetodinamico da 80 2
100 mm.;

Trasformatore di uscita con impedenza
adatta per DLY6; ]

Potenziometro logaritmico da 1 Mohm,
possibilmente con doppio interruttore;

Una batteria da 67,5 volt B 128;

Une-batteria, Superpila.tipo. T 60, da 1,5
volt

Due manopole dzametro mm. 18;

Un telaio di allumino debitamente forato;

s 1‘

GOMPONENTI

Quattro valvole come da testo;

Quatiro 2occoli miniatura sette piedini;

Ribattini in allumino per gli zoccoli e
varie;

Alcune wviti diametro mm. 3 con dado;
Alcune pagliette di massa;

Una custodia come da testo;

Filo schermato nudo per connessioni;
Un metro di stagno;

Un metro di filo isolante in vipla ©
sterling;

1 R 30 Kohm

! 15 10 »
2 R 1 Mohm
1 R 3 »
1 R 100 Kohm
1 R 10 Mohm
1 Us! 5 »
1 R 2 »

Le resistenze sono tutte ad impasto da
1 2 Watt ed una variazione del 10  sui
valori non ha importanza.

g€ ¢ 1 5 KpF
1 ¢ 50 PF
2 C 100, pF
il i A KpF
S KpF

‘;1 sono (elle radlo le quah debbonn

poter funzmnare 1n partlcolan con-.

E d1z1ori1 di mstallazwne Un esempio tipi-

co ci & dato dal r1cev1tor1 radlo per -
:automoblh le quah hanno a dlsposmlone

" una’ sorgente di a.hmentazmne di ap-

pena 6, 12, 24 volt, mentre l'apparecchio
deve avere una discreta potenza di u-~
scita per mantenere elevato il rappor-
to resa sonora - rumori prodotti dalla
macchina in movimento.

E’ ovvio che in tali condizioni non si
pud ricorrere all'uso di valvole adatte
al funzionamento in batteria, sia perché

‘Taccumulatore a disposizione ha un vol- -
taggio molto basso, sia perche tale serie -

di valvole non da che una resa di uscita
di appena 250 milliwatt.

Da questo breve ragionamento sorge
la necessitad che l'autoradio venga co-

struito con valvole alimentate con ten- -

sioni anodiche da. 150 a 250 volt ed aventi
una potenza di uscita oltre i due watt.

Bisogna quindi trovare il mezzo per

" ottenere dallo stesso accumulatore tale

elevata tensione anodica.

Lo scopo si raggiunge mediante l'uso
di un vibratore il quale € un congegno

elettromeccanico che ha lo scopo di tra-
sformare la corrente continua in cor-
rente alternata.

Una volta raggiunto questo risultato,
sara facile, mediante l'uso di un trasfor-
matore elevatore, ottenere una tensione
alternata di valore adeguato al tipo
delle valvole usate, e mediante uno sta-
dio rettificatoré, ottenere la tension-é ano-
dica richiesta.

I1 principio del vibratore & illustrato

i oy wETERI . s e

Si suppone di. avere a,disposizione unas

battema a 12 volt

-T. & un trsaformatore 4l cui“primario

ha :una..presa centrale collegata.al polo
posmvo dell accumulatore

L'avvolglmento secon "ario avra le spi-
re richieste per ottenere la tensione al-
ternata da raddrizzare, del valore pre-
visto dal circuito. '

Vediamo adesso il funzionamento di -

tale dispositivo.

I1 vibratore €& provvisto di un elettro-.

magnete collegato con il capo «A» a un
contatto «M» e con il capo «B» al polo
negativo della batteria.

Un estremo del primario del trasfor-
matore & collegato allo stesso contatto
M, mentre I'altro estremo € collegato al-
'altro contatto M.

Al centro dei due contatti fissi, M - N,

vi € una laminetta vibrante collegata al
polo negativo Ccella batteria.

Non appena si chiude il circuito me-

ciante l'interruttore i, la corrente scorre,
per esempio, in meta dell’avvolgimento

primario e, attraverso il suo estremo, rag-

giunge e percorre la bobina dell'elettro-
magnete, creando il campo che attira la
laminetta vibrante, cosi da chiudere il
contatto di questa con M.

In questo istante I'elettromagnete ri-
sulta cortocircuitato, e quindi non &
pit sede del campo elettromagnetico.

per cui la laminetta vibrante, per iner- .
ha. blsogno d1 uno zoccolo partlcolare

zia, ritorna indietro chiudendo il con-
tatto con N.

La corrente dell’accumulatore — adessg

— scorre nell’altra metd dell’avvolgimen- . .
primarie; e; attraverso.N.e.la laminetta .

A

vibran‘te Ia corrente ragglupge

Telet-

_tromagnete rlcreando i1 campo

~Questo r1atblra -la- lamina,;per eui il

. contatto- si: -apre im N e si-chiude in M

e cosivigsip oo
In ‘Pratica il niuméro di interruzioni é
tale che il vibratore ha una  frequenza

. intorno.a. 110 cicli al secondo.

L’onda .presente nellavvolgimento pri-
mario ha un andamento trapezoidale e

. ugualmente sara - quella . presente- sullo

avyolgimento secondario.. -
Questo " tipo di- vibratore si dice asin-
¢-ono, in quanto provvede periodicamente
4. interrompere .la . corrente continua,
cnde ricavarne un'altra. alternata.

I vibratori asincroni vengono usati re-

.golarmente nei circuiti ove si richiede

la trasformazione di.una corrente con-

. tinua in  alternata.

Il vibratore & racchiuso in una custo-

. dia- cilindrica internamente foderata con
“una gommas ‘spugnosa onde attenuare jl
_pm poss1b11e le vibtrazioni generate dal
. congegno elettromecca.mco Il dlametro

dglla‘custodla e intorno ai 40 mm .‘.m.entre
I'altezza si aggira intorno agli 80 mm,

. Dalla base fuoriescono dei piedini che,

. in genere, sono simili a quelli di una co-
_mune valvole octal GT. Pertanto questo
“tipo di vibratore viene inserito in un
comune zoccolo octal. ode

Un altro tlpo '8 queIlo a quattro p1ed1~
due grogs1 e cue plccoll per cui ‘esso

QuesLultlmo v1bratore dlce51 di tlpo.

_~americano.

.. Del. vibratore sincrono . parleremo in
un’altra.occasione... . ..
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Vince un abbonamento annuo questa
volta il sig. AUGUSTG PRINCIPA-

TO, il quale ci ha chiesto la descrizione

di un provavalvole a trasconduttanza.

Facciamo subito notare che uno stru-
mento del genere, capace di care la mas-
sima precisione richiesta mel controllo
dei tubi elettronici, costa parecchie cen-
tinaia di migliaia di lire; (é facile im-
maginare quanto sia complesso). Cio
perché la misura della conduttanza mu-
tua delle wvalvole richiede una presta-
zione rigorosa da parte del complesso,
per la qualcosa é mecessario ricorrere a
circuiti molto delicati e critici, a micro-
amperometri di elevata sensibilita e ten-
sioni di alimentazione rigorosamente co-
stanti ecc.

D’altro canto il provavalvole é, nella
maggioranza dei casi, utilizzato per con-
trollare se un tubo sia ancora capace o
meno di svolgere la propria funzione in
un determinato circuito di serie ove é
prevesita u;t adeguata tolleranza nel
funzionamento.

Per tale fatto mon si richiede alla val-
vola una prestazione esattissima.

I provavalvole ad emissione diretta so-
no anche essi capaci di stabilire se una
valvola emette elettroni o meno;; ma
importante é, invece, conoscere la con-
duttanza mutua del tubo in prova cioé
come .varia la corrente anodica al va-

riare della tensione di griglia controllo.

Questo risultato é ottenuto abbastan-
za sodisfacentemente con il presente cir-
cuito del quale in fig. 1 illustriamo lo
schema. '

Diciamo per prima cosa che, per sem-
plicita di comprensione. lo schema elet-
trico di fig. 1 é riferito alla misura di un
solo tipo di valvola.

E’ ovvio che nella costruzione bisogne-
ra includere gli zoccoli per tutte le val-
vole presenti nei vari circuiti, disporre
le varie tensioni di accensione ai relati-
vi ancoraggi, e tenere presente se trat-
tasi di diodi, triodi, o valvole mutigriglia.

Noi comunque, durante la esposizione
del montaggio pratico, non mancheremo
di dare tutti i dettagli e suggerimenti at-
ti a realizzare uno strumento facile e di
pratica messa in opera.

Non é male dare qualche cenno circa
il funzionamento, cenno che risulterd
molto utile ai lettori meno esperti che
vorranno accingersi alla costruzione del
provavalvole.

Le case produttrici delle valvole pub-
blicano i dati tecnici di esse e le curve
caratteristiche indicanti la corrente di
placca, per wvarie tensioni mnegative di
griglia e per una o pi determinate ten-
sioni di alimentazione anodica.

Qualche esempio viene da noi dato
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nella fotografia
ECCS81).

Tali curve si riferiscono a due assi
cartesiani sulla cui ordinata é segnata
la corrente in milliampere e sull’ascisse
il voltaggio negativo di griglia.

pubblicata, (Valvola

Nella fotografia si motano quatiro cur-
ve per quattro diverse tensioni di ali-
mentazione anodica.

Prendiamo ad esempio la curva che si
riferisce ad una tensione di alimentazio-
ne anodica di 250 volt

Vogliamo adesso sapere quale siﬁ la

corrente cCella volvola se sulla griglia é

presente una tensione negativa di 2 volt.

Nel punto che indica i -2 volt, si trac-

re da 10 Watt T1.

Sul secondario di questo sono presen-
ti tensioni megative fino a 20 volt e re-
golabili a piacere con un potenziometrop
RI1.

Tal: tensioni possono essere lette nel-
lo strumento «A» e vengono applicate
alla griglia controllo della valvola (do-
po essere state debitamente rettificate
da un raddrizzatore al selenio e da un
condensatore elettrolico C.1.

’La tensione anodica, presente.nel pun-
to AT puo essere applicata;,  etiraver-
so un carico resistivo o induttivo, a se-
conda dei tipi di valvola in prova; cid
é reso mecessario perché losservazione

Vediamo adesso le singole funzioni dei
vari commutatori.

Il commutatore S1 immette sul circui-

to di griglia una tensione negativa di

valore grossolano che poi verra portato-

al valore grestabilito dal reostato RI

L' nterruttore 12 serve a porre 0 me-
no a massa il catodo della valvola.

E' evidente che, se col catodo non po-
sto a massa, sul microamperometro «A»
é presente una corrente, il catodo é in
cortocircuito col filamento e, quindi, tra-
mite esso, chiude il circuito con la mas-
sa.

La boccola Bl serve nella eventualita
che la griglia controllo facesse capo al

nel caso generale di valvola amplifica-
trice di tensione.

Nella seconda posizione, S5 include un
carico induttivo costituito dall’avvolgi-
mento primario di un comune trasfor-
matore a FI.

Nella terza posizione lo stesso inter-
ruttore include un altro carico indutti-
vo rappresentato da trasformatore  di
uscita T2. Tale carico é particolarmen-
te indicato nel caso di valvole finali am-
plificatrici di potenza.

A tale scopo il commutatore S6 inse-
risce delle varie prese presenti su T2
quella mecessaria per ottenere l'impen-
Cenza che pit si addice alla valvole in
prova.

la tensione anodica si aggira intorno ai
160 volt, per valvole della serie 12 BE6
la temsione di alimentazione é a 110, 125
volt.

Lavvolgimento per i filamenti ha le
uscite inseribili una alla volia per mezzo
del commutatore S9.

Poiché é ben difficile trovare commu-
tatori che abbiano piu di 11 posizioni,
e le tensioni mecessarie per tutti gli usi
sono normalmente 14, qli altri tre valo-
ri vengono ottenuti contorc.rcuitando
una parte dell’avvolgimento secondario
dei filamenti.

Cio é ottenuto a mezzo dell'interrutto-
re S7.

CENTRO

Provavalvole a \t_rasco nduttanza

Per il Signor AUGUSTO PRINGIPATO

avviso,

gioranza. |
Alla rubrica «Centro» possono partecipare
tutti i lettori usufruendo del talloncino, che

¥ X ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ NS

Lo scopo di questa rubrica ¢ quello di pubbli-

care uno dei circuiti che continuamente ci
vengono richiesti dai Lettori tra quelli, a nostro

particolare interesse per la mag-

verra stampato in fondo alla rivista.

In esso il Lettore dovra comunicare il pro-

prio esatto recapito e quale tipo di circuito gli

interessa.

Il talloncino, staccato dalla rivista, dovra es-

sere spedito in busta a questo Ufficio Tecnico.

11 Lettore, la cui richiesta viene scelta e pub-
blicata, ha diritto ad un abbonamento gratis
a dodici numeri di «RADIO AMATORI TV».

Rendete interessanti le vostre richieste e la

rivista,

augurandovi buona caccia, spera di
tuito cuore che facciate «CENTRO».
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ci una perpendicolare all'asse delle a-
scisse: la retta incontrerd la curva in
un determinato punto.

Da quest'ultimo si tracci adesso una
parallela all’asse delle ascisse in modo
che essa incontri l'asse delle ordinate.

Nel punto di intersecazione si leggerd
la corrente corrispondente in MmA.

Nel nostro caso, ad es., con un nega-
tivo di griglia da -2 volt, avremo una
corrente di 10 mA.

Da questi brevi cenni sorge la meces-

sita di disporre di diversi valori di ten-
sioni negative di griglia.

Osservando la fig. 1 queste si ottengo-
no per mezzo di un piccolo trasformato-

venga effettuata mentre il tubo si trova
nelle condizioni piu prossime e quelle
normali di lavoro.

L'eventuale griglia schermo pud esse-
re alimentata con carico resistivo varia-
bile per ottenere la tensione richiesta.

Sul circuito di placca del tubo in pro-
va & presente un raddrizzatore a ponte
con microamperometro, sul quale si ef-
fettua la lettura diretta della corrente
erogata dal tubo.

Il catodo della valvola viene general-
mente posto a massa in quanto non vi &
bisogno di alcuna polarizzazione, prov-
vedendo il trasformatore T1 ed il grup-
po rettificatore megativo a polarizzare
la griglia della valvola.

cappuccetto della valvola, la boccola B2
é collegata a tutti i piedini riguardanti
la griglia di soppressione e verrad messa
a massa a mezzo di un ponticello con B3
nel caso che le griglie di soppressione
non siano internamente collegate al ca-
todo.

L'interruttore S3 serve ad inserire
tutti i piedini degli zoccoli riferentisi
alle griglie schermo, mentre S4 serve ad
applicare a tali griglie il carico resistivo
o direttamente la tesnione di alimenta-
zione (caso di valvola finale). S5 ha
funzioni simili, che riguardano la ali-
mentazione della placca: nella prima
posizione, infatti, 'anodo pud essere a-
limentato attraverso un carico resistivo,

La sezione alimentatrice ha qualche
particolare che ci affrettiamo ad illu-
strare.

L’'avvolgimento primario & previsto
per tutte le reti da 110 a 220 volt; gli
avvelgimenti secondari sono due: uno
per lalta tensione ed uno per le tensio-
ni di accessione.

La rettificazione é prevista per onda
intera, per cui lavvolgimento relativo
ha una presa centrale a massa e due av-
volgimenti laterali con tre prese ciascu-
no per ottenere tensioni alternate a
110, 150, 250 volt; ci6 e necessario in
quanto, come Si sa, queste sono le ten-
sioni generalmente adottate nei vari cir-
cuiti Ad. Es. per valvole di serie UCH 42

Infatti, cortocircuitando la presa a 19
volt e mettendo Uinterruttore 19 sulla
posizione 50 volt, otterremo per i fila-
menti 31 volt.

Cortocircuitando la presa a 16 volt, ne
otterremo 34, contorcicuitando quella a
5 volt, ne otterremo 45.

MONTAGGIO PRATICO

La realizzazione dello strumento non
presenta alcuna difficolta, se non: dal
punto di vista costruttivo,; difficolta che
é subordinata alle capacita del costrut-
tore. Noi ciliimtiamo a dare alcuni con-
sigli per la realizzazione dei trasforma-
tori.
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T1: Trasformatore su nucleo da cmq. 12,

utilizzante lamirieni di qualsiasi trasfor- ..
matore di uscita."N. di spire per volt. 13.

Filo smaltato da mm. 0,15.

Il primario verra collegato tra lo 0 e
la presa a 110 del primario (i T3.

T2: Trasformatore di uscita con primario
ad impecenza. 3000, 5000, 7006, 10000 ohm.
E’ preferibile acquistarlo.

Per la costruzione si usino lamierini a

metallo con nucleo centrale di circa cm.

q. 6.

L'unico avvolgimento é costituito da .
2.800 spire fino alla uscita a 3.000 ohm;
da questo punto si eseguano altre 2.000

spire fino alla uscita a 5.000 ohm; indi
altre 700 spire fino alla uscita a 7.0000
ohm ed, infine, eseguire ancora altre

1.500 spire per arrivare alla uscita avente -

10.000 ohm di impedenza.

| del tubo ECC 81.

Il 'ﬁ‘Ao da utilizzare per tale avvolgi-

mento e i mm. 0,15

T3: Trasformatore di alimentazione su
nucleo da 8 o pit cmgq.; l'avvoligimento

primario é costituito da 6 spire per volt,

utilizzando filo smaltato da 0,4 mm. fino

~alla presa di 110 volt.

Da 110 a 160 volt si utilizzi filo sem-
pre smaltato da 0,3 ed infine filo da 0,20
mm.. di sezione.

Gli avvolgimenti secondari hanno tut-
ti 10,3 spire per wvolt.

Il secondario .ad alta tensione é ese-
guito con filo smaltato da 0,15, mentre
per quello a bassa temsione si usi filo
da 0,6 fino alla presa a 6,3 volt, 04
fino a 19 volt ed infine filo da 0,3.

R2 ¢ reostato ad ottimo isolamento.

Lo stesso per quanto riguarda R4.

-
-
>
-
S
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Caratteristiche anodiche

. In fig. 2 e tracciato un pannello del .
. .provavalvole, agli estremi laterali sono .

presenti 10 2zoccoli di wvalvole che con-

templano quasi tutti ‘i tipi esistenti in
‘commercio. e '

- Sulla sinistra, infatti, sono presenti i

_vecchi zoccoli a 4, 5, 6, 7 piedini delle

vecchie valvole, mentre sulla destra, dal-

I'alto in basso, é illustrato -uno zoccolo’
a vaschetta per le valvole minawatt, uno . .

zoccolo rimlock per.quelle cella-serie di

eguale denominazione, uno zoccolo noval -
per le wvalvole -a- nove piedini, ed uno -
miniatura per le valvole a sette piedini. .

Al centro g sinistra é presente il mi-

croamperonetro posto-nel circuito di: gri- .
glia, mentre al centro destra-¢. istallato .-

quello de! circuito di placca.

Al di sotto sono presenti le manopole
dei vari potenziometri, indi gli interrut-
tori e quanto altro necessario per l'uso
del provalvole.

MESSA A PUNTO:

Per ottenere una buona ridscitd dello
apparecchio sarebbe mnecessario stabiliz-.
zare abbastanza bene la tensione di rete
ed effet:uare un controllo perfetto’ delie

tensioni di griglia e di placca; alla in-.

dicazione della temsione megativa di gri-
glia provveder il voltmetro A’ che ha un
valore di fonmdo scala pari a 30 volt.

E' mecessario tracciare una scala da
¢ a 30 volt con walori varianti di 0,5
volt con l'aiuto di pile o di altro.

Sarebbe mnecessario porre anche al po-

'sto della boccola B5 un voltmetro in pa-

rallelo alla valvola, cioé tra placca e
massa onde controllare la effettiva ten-
sione applicata ad essa.

Il (eostaio da 2Kohm, posto sulla gri-

\‘glia, “serve alla regolazione della ten-

sione.

Semplice provavalvole .a transconduttanza
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© grigha

Lo stesso sarebbe necessario per quan-
to riguarda le griglie schermo.

Cio pero comporterebbe una eccessiva
spesa per la realizzazione del complesso.

D'altronde il controllo delle tensioni
sulle griglie schermo e sulle placche delle
valvole pud essere fatto mediante I'uso
di un voltmetro esterno che generalmen-
te tutti i radiotecnici hanno sottomano.

Per tale motivo le boccole B4 e B5, u-
nitamente alla boccola di massa B3, so-
no state predisposte per l'inserimento del
voltmetro esterno sul quale si leggerd
la tensione applicata e variata dai reo-
stati R2 ed RA.

S7 ed S9 provvederanno ad inviare a
un determinato 2zoccolo la tensione di
accensione mnecessaria.

Per ultimare, raccomandiamo collega-
menti molto rigidi, telaio in alluminio
di almeno mm. 1,5 di spessore, piegato
ad «U» e di dimensioni adeguate per
contenere i vari trasformatori, la sezio-
ne rettificatrice, e tutto il resto.

Al di sopra del telaio potrd essere po-
sto un rettangolo di formica od altro
materiale isolante sul quale saranno ese-
guiti come mnel telaio sottostante tutti
i fori per [l'accesso agli 2occoli, perni
di comando, reostati, commutatori, inter-
ruttori, ece.

L'insieme potrd essere montato verti-
calmente su quadro a muro che spesso
é presente mei laboratori, oppure potrd
essere sistemato in una cassetia di le-
gno con coperchio sollevabile.

Consigliamo l'uso di una custodia per
giradischi, che ha tutti i requisiti del
caso.

Terminiamo Ularticolo rinnovando ¢li
auguri al vincitore dell’abbonamento ed
a tutti quanti saranno in opera per la
costruzione del j)rezioso strumento.

GComponenti

Cc1 25 MF 50 V.L.
Cc2 02 MF

C3 16 MF 500 V.L.
Cc4 16 ' MF 500 V.L.
C5 0.1 MF

c6 v 002 MF

R 30 Kohm

RI 2000 ohm a flio

o *x @

R2 01 Mohm reostato a filo
R3 0,05 Mohm » » »
R} 20 Kohm 1 Watt
R5 0,1 Mohm reostato a filo
R6 100 Kohm 1 Watt
R7 2000 Ohm 3 Walt

Un raddrizzatore al selenio per una se-
mionda;

Un raddrizzatore al selenio al ponte per
due semionde;

I Interruttore

81 Commutat, una v%a e dieci posizioni
S2 Interruttore

S3 » —

S¢ Commautatore ﬂna via due posizioni
S5 Commutatore una via tre posizioni
S6 Cmnmutat. una via quattro posizioni
S7 Commutat. una via quattro posizioni
S8 Commutatore due vie tre posizioni

S9 Commutat. una via undici posizioni




it GENERATORE
di BARRE

apparecchio jacilmente autocostiuibile

1 videotecnico che xion pud permet-

tersi l'acquisto di un costoso stru-
mento, riesce molto utile questo piccolo
generatore di barre, -

Come si sa, uno strumento del genere
ha lo scopo di far comparire sullo scher-
mo del televisore una certa quantitd di
righe nere orizzontali o verticali.

La presenza di tali righe da la possi-
bilitd di rilevare gli errori di linearita
presenti sullo schermo e generati dalla
anormale curvatura delle tensioni a
dente di sega che pilotano il fascio elet-
tronico del tubo a RC.

Precisamente le barre orizzontali de-
nunciano la presenza di alinearitd sul
dente di sega verticale, mentre le bar-
re verticali, rilevano gli errori di ali-
nearita sul dente di sega orizzontale.

Il prineipio di funzionamento di uno

a2

strumento del genere & molto semplice
e consiste nell'uso di un oscillatore a ra-
diofrequenza, il quale viene modulato
da un altro oscillatore a frequenza mul-
tipla di quella di campo, per ottenere le
righe orizzontali, e da un oscillatore a
frequenza multipla di quella di riga per
Ia generazione delle barre verticali.

In fig. 1 ¢ illustrato lo schema a bloc-
¢hi di uno strumento del genere.

All'uscita di un elemento alineare che
puod essere, ad -esempio, un diodo al ger-
manio, si ha la radiofrequenza modula-
ta.

Dal predetto schema risulta evidente
che sarebbe necessario l'impiego di al-
meno tre valvole, oltre la rettificatrice.

Tale fatto porterebbe l'autocostrutto-
re ad una spesa eccessiva.

I1 nostro ufﬁc_io tecnico ha preso in

esame una serie di circuiti, onde otte-
nere quanto di meglio e di pitt economi-
co si potesse realizzare.

Il risulfato e stato raggiunto utiliz-
zando una valvola appena e un raddriz-
zatore al selenio per I'alimentazione.

Per la prima cosa si & pensato che il
controllo della linearita di un apparec-
chio televisivo non ha nessuna relazio-
ne col canale di recezione in quanto in
un televisore avente i canali a RF e a
FI normali, la deformazione dell'imma-
gine dipende esclusivamente dalla for-
ma delle tensioni a dente di sega per le
deflessioni orizzontale e verticale.

Per questo motivo non €& necessario
che 10 strumento contempli tutti i ca-
nali di trasmissione; ma & sufficiente
che il suo oscillatore sia predisposto su
un canale qualsiasi, (generalmente il
piu basso).

Sullo stesso canale si predisporra an-
ché il televisore e, una volta controlla-
ta la linearita, essa risultera buona an-
che per gli altri canali.

Lo strumento che presentiamo in fig 2
impiega il ~doppio triodo ECCS85.

Entrambi i triodi sono inseriti in due
circuiti oscillanti del tipo «Colpitt».

La frequenza di lavoro & prevista per
il canale 0 (Zero), e viene messa a pun-
to mediante i compensatori Cl e 05.

I due circuiti oscillatori sono indipen-
denti I'uno dall’altro, al punto che, per
evitare reciproche influenze, & consiglia-
bile dividere lo zoccolo e, quindi, gli at-
tacchi ai due triodi mediante un otti-
mo schermo di rame. i

Dei due oscillatori, uno serve per 1a
generazione delle barre orizzontali, 1'al-
tro per quelle vertieali. L

Invece di utilizzare altre valvole oscil-
latrici ‘per la generazione della frequen-
za multipla di quella di campo o di riga,
necessarie per modulare i due predetti
circuiti a radio frequenza, si & pensato
di autopolarizzare i due triodi, cosi da
ottenere un lavoro intérmittente di essi.

Il principio pud considerarsi molto si-
mile a quello‘ della superéazione.

Infatti il gruppo RC posto sulle gri-
glie, realizza la frequenza di spegnimen-
to a un valore multiplo di quello. di.ri-
ga e della frequenza di campo, rispetti-
vamente per l'uno e per l'altro circuito
oscillante. ' .

Tale frequenza di spegnimento dipen-
de appunto dai valori di RC.

Il triodo di sinistra & quello che pro-
duce una tensione a RF modulata con
frequenza di spegnimento di  valore
multiplo alla frequenza di campo (in-
torno a 12 volte per cui sullo schermo
sono presenti 12 righe orizzontali).

Aumentando il valore di C2 diminisce
la frequenza di spegnimento e quindi il
numero delle righe utili. :

E’ ovvio perdo che non bisogna allon-
tanarsi troppo dal valore consigliato per

CEIIFI mix

non alterare sensibilmente l'andamento
della curva di risposta
automodulato, con il risultato che le li-
nee non saranno perfettamente rette.

Il triodo di destra ha un gruppo RC
di griglia tale da realizzare una fre-
quenza di spegnimento multipla di quel-
la di riga - Il numero delle barre ver-
ticali utili arriva ad un massimo di 5.

La regolazione di questo oscillatore &
molto pilt critica di quella dell’altro.

Cio perche la frequenza di spegnimen-
to € molto elevata raggiungendo valori
intorno agli 80.000 Hz, che si ottengono
diminuendo il valore della resistenza di
griglia.

Proprio per questa regolazione, sul
circuito di griglia & predisposto un po-
tenziometro che serve a realizzare la
perfetta messa a punto di iriberruzione.

Si notera infatti, che diminuendo il
valore di tale resistenza variabile, ad
un certo punto la valvola si satura e lo
schermo del televisore apparira comple-
tamente scuro, solcato da lampeggia/—
menti irregolari e saltuari.

In conclusione, bisogna cercare di ri-
cavare il maggior numero di barre ver-
ticali (4 barre sono piu che sufficienti),
senza pregiudizio per il buon funziona-
mento dell’oscillat,ore.

Un carattere particolare del circuito
elettrico di fig. 2 & costituito dalla pre-

dell'oscillatore

RF
RF modulata
generat
barre ° o OS
orizzont]
generatore
barre
verticali EY

senza di un commutuatore a 3 posizioni
2 vie.

Ai contatti principali di esso sono col-
legati i due catodi della valvola, per cul
e ’possibile far funzionare prima, ad e-
sempio, il generatore di barre orizzon-
tali, poi quello per le barre verticali e,
sulla terza posizione, ambedue i due ge-
neratori.

In quest'ultimo caso, sullo schermo ap-
parird un reticolo.

La terza posizione si ottiene dopo u-
na attenta manovra del potenziometro
per il fatto che la tipicitda del circuito
porta a reciproca influenza tra i due o-
scillatori.

Comunque, anche se il videotecnico
non ha quella necessaria competenza
per ottenere un corretto simultaneo fun-
zionamento dei due generatori, cid non
ha alcuna importanza, in quanto € con-
sigliabile farli funzionare alternativa-
mente.

Mediante tale sistema si controlla pri-

~ma la linearitd orizzontale e poi quella

verticale o viceversa. Il risultato non
cambia.

M ontaggio pratico. .

Come si sa, i montaggi a frequenza
elevata comportano la necessita di un
cablaggio perfettamente rigido, in mo-
do che tutti gli elementi non possono
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‘muovers! anche se sollecitati energica-

mente.

E’ ben noto-infatti che alle UHF ¢
sufficiente lo spostamentog di  -qualche
decimo di millimetro di una spira dal-
I'altra, perché un circuito oscillante va-
ri la sua frequenza di risonanza anche
di parecchi MHz. \ "

Di conseguenza il cablaggio di fig.: 3
¢ puramente illustrativo in quanto e
la oculatezza di colui che monta il cir-
cuito che fa raggiungere un funzion_'a—
mento stabile nel tempo allo strumen-
to. : :

Anzitutto lo zoccolo noval della ECC85
¢ in ceramica o altro materiale ad alto
isolamento. '

Le due viti di fissaggio tengono fer-
me pure due pagliette di massa.

Tra esse e il cilindretto centrale vie-
ne saldata una striscia di rame che
stherma i piedini 1,2 e 3 dai piedini 6,7
e 8. i i

Le due bobine sono avvoite in aria
con diametro interno di 8 mm., esegui-
te con filo di rame da mm. 1,5; bisogna
eseguire 13 spire distanziate in maniera
che la bobina occupi una lunghezza to-
tale di 26 mm..

L’alimentazione delle due placche del
doppio triodo viene seguita mediante
carichi resistivi saldati direttamente al-
la spira centrale di ogni bobina.

In parallelo alle bobine ci sono i re-
lativi compensatori.

Ogni complesso LC, cosi costituito, &
conveniente venga sistemato in un pic-
¢olo scatolo possibilmente di  materia
plastica, che viene completamente riem-
pito di paraffina. .

E' sufficiente che resti libera la vite
di regolazione di ogni compensatore.

Altra sistemazione fissa sarebbe quel-
la di cementare i gruppi LC su delle ba-
sette ad elevato isolamento ben fissate
al telaio. C

I1 commutatore a 2 vie 3 posjzioni de-

1000 R
5 7

Schema elettrico
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Una volta costruito molto solidamente
te tutto l'insieme, esso .potrad essere
racchiuso, ad esempio, in uns scatola
di bachelite di dimensioni adeguate e

T che facilmente si trova presso i ri-
g ARG venditori di materiale radioelettrico.

Nel caso che lo strumento venga u-
tilizzato per controlli da effettuarsi a
domicilio dell'utente, non sara male di
provvederlo di un picdolo cambio tensio-
ni per tutti i valori di rete normal-
mente in uso.

[UBl RLETTROMET
e Lono CARATTERISTICHE

@
; |
= [‘I 0 1
E &
= somponenti |
= ]
= R1 47 Kohm 1/2 Watt o X 0
o
R2 300 » » »
R3 47 » » »

RV4 0,5 Mohm con potenziometro |
con interruttore

LE RIVELATRICE PER CARATTERI-

|

R5 02 Kohm 1 Watt |
ve essere di tipo ottimo, a pochissime Particolare caratteristico di tale ti- : ‘ 3TICA DI PLACCA, AMPLIFICATRICE
perdite e con contatti di sicura efficien- po di generatore ¢ la irradiazione del IO 2 LA S -‘ AD AF O A BF. COLLEGANDO INSIE -
za. segnale a RF modulato, per cui, in gy 1 ral ‘ ME TUTTE LE GRIGLIE SI OTTIENE

I1 potenziometro & preferibile sia del
tipo lineare.

I resistori di griglié debbono esserey
del tipo anti-induttivo (impasto) con
tolleranza massima 5%.

Quelli di alimentazioné anodica pos-
sono essere del tipo comune,

I collegamenti ai vari elettrodi debbo-
no essere eseguiti alla perfezione e nel-
la maniera piu rigida possibile, .

Eseguire delle grosse saldature per e-
vitare delle resistenze parassite, special
mente verso massa. Al riguardo & bene
che tutti i componenti di ritormo al te-
laio vengano saldati direttamente alla
piastrina di rame.

Tutti i sopracitati consigli circa la
realizzazione dello strumento sono neces
sari per il fatto che non é mai sufficien-
te raccomandare la massima scrupolosi-
ta nella esattezza del montaggio, a cau-
sa delle elevate frequenze alle quali la-
vora il generatore di barre.

La sezione alimentatrice & costituita
da un autotrasformatore da 20 W (a-
vente una uscita a 6,3 volt per l'accen-
sone della ECC85) e da un rettificatore
al selenio da 160 volt, 50 mA.

Con i valori indicati nello schema, al-
luscita del filtro (dopo il rettificatore),
la tensione continua all'ultimo elettroli-
tico deve essere di 150 volt =+ 10%.

E’ consigliabile controllare la tensio-
ne per il buon funzionamento dello
strumento

La cella filtro, per ottener la ten-
sione continua di alimentazione del
complesso, & costituita da due conden-
satori elettrolici (C8 e C9) e dal resi-
store RO.
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pratica, questo strumento non ha bi-
sogno di alecun collegamento. Basta
porlo infatti accanto al televisore in
esame perché esso come un qualunque
piccolo trasmettitore, faccia perveni-
re, per via radio il suo segnale,

Questo. fatto, oltre a rendere piu
facile la messa in funzione dello stru-
mento semplifica pure la costruzione
dell'alimentatore, in quanto, come . ab-
biamo visto, non é necessario ricorre-

re alla costruzione di un trasforma-

tore con secondari isolati dalla terra.

Una prestazione di secondaria impor-
tanza di questo strumento, & costitui-
ta dal fatto che con la presenza delle
barre sullo schermo - del televisore ¢
possibile fare un controllo approssima-
tivo sulla effiecienza dei controlli di
contrasto e di luminositid del ricevitore
TV.

R8 i » » »

R9 1 » » »

C1 20 pF compensatore a ceramca
C2 2000 pF' carta

C3 50 pF mica

C4 50 pF .mica

C5 20 KpF carta

CT 10 KpF carta

c8 40 mF 250 V.L.

C9 40 mF 250 P.L.

L1, L2 bobine come da testo

C commutatore due posizioni tre vie;
R.S. Radrizzatore al selenio come da te-
sto.

VALVOLA DELLA SERIE AMERICANA

ADATTA PER MOLTI USI. E COSTI-
TUITA DA UN PENTODO CON GRI-
GLIA DI SOPPRESSIONE NON COL-
LEGATA INTERNAMENTE AL CATO-
DO. LA VALVOLA E' A MU FISSO, ED
E' PARTICOLARMENTE ADATTA QUA-

UN TRIODO ADATTO A SVOLGERE

TRATTASI DI UN DIODO PARTICO-
LARMENTE ADATTO QUALE RECU-
PERATORE DI CORRENTE NEI SISTE-
MI' DI DEFLESSIONE DI RIGA PER
TELEVISORL IN QUESTO CASO PREN-
DE IL NOME DI DAMPER. LA VAL-
VOLA PUO' ESSERE USATA QUALE
RADDRIZZATORE NEGLI APPAREOC-
CHI RADIO.

Vi 6,3 Volt

If 1,2 Ampere
Va 350 Volt

Ia 125 mA

LE FUNZIONI DI OSCILLATORE. E'
USATA QUALE BIGRIGLIA.

Vi 6,3 Volt

If 0,3 Ampere
Va 250 Volt

Ia 2,3 mA

vg2 100 Volt

Ig2 05 mA

Vgl —3 Volt

Ri 1 Mohm
Pendenzs, 1,25 mA/volt

Ingombro: mm. 90 x 32.

zoccolo
octal

Ingombro: mm. 90 x 32.

6 W GT




TRANSISTORI

eoria e pratica

Prima. di riprendere la esposizione teo-
rica del funzionamento dei transi-

stori, crediamo di far cosa utile e gra-
dita a quanti ci seguono raggruppando
qui di seguito i simboli e le formule usa-
ti finora e che useremo in appresso:
B.C. base in comune
E.C. emittore in comune
Re resistenza interna di emittore
Rb resistenza interna di base
Rc resistenza interna di collettore
Ri resistenza esterna d'ingresso

Rs resistenza esterna di uscita

A Amplificazione di corren. in gener-
amplificazione di corrente in B.C.

2 amplificazione di corrente in E.C.

o
o’ amplificazione di corrente in C.C.
B amplificazione di tensione in gen.
B amplificazione di tensione in B.C
g amplificazione di tensione in E.C.
“ B” amplificazione di tensione in C.C.
G amplificazione di potenza in gen.
amplificazione di potenza in B.C.
Y amplificazione di potenza in E.C.

v amplificazione di potenza in C.C.

Saranno naturalmente usati gli altri
simboli comuni in radiotecnica; di essi
non reputiamo necessario fare un elenco
‘perché a tutti noti.
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Il problema principale da affrontare
nella progettazione di un amplificatore
a transistori a piu stadi & quello dell'a-
dattamento di impedenza tra uno stadio e
il successivo.

Tutto cid si risolve nella ricerca del
modo migliore per accoppiare i vari
stadi, cioé del modo piu adatto a tra-
sferire i1 segnale da amplificare da un
transistore all’altro.

Come nel caso dei tubi a vuoto, anche
qui i sistemi sono piu di uno.

Si pud anzi dire che i tipi di accop-
piamento siano gli stessi, anche se rea-
lizzati in maniera differente.

Essi sono: l'accoppiamento per trasfor-
matore; l'accoppiamento per resistenza-
capacita e l'accoppiamento diretto.

ACOOPPIAMENTO PER TRASFORMA-
TORE

E’' il mezzo migliore per adattare la
impedenza d'uscita d'un transistore con
quella d'entrata del seguente.

Per tale motivo, permette il massimo
guadagno in potenza.

Un amplificatore con’ accoppiamento a
trasformatore e transistore in E.C. rea-
lizza il massimo guadagno ottenibile.

Poiché in un amplificatore di tal ge-
nere, l'impendenza d'uscita sta al¥im-
pendenza di entrata in un rapporto che
va da 1 ad un decimo, il rapporto tra le

spire del primario e quelle del seconda-

rio .sara pari a 5-10.

Ad esempio un trasformatore di quel-
1i usati negli apparecchi per protesi au-
ditiva ha un primario formato da 3500
spire, mentre il secondario ne ha solo
500-800.

11 filo usato ha un diametro di 2-3 cen-
tesimi di millimetro.

Il nucleo in munental o permalloy ha
una sezione 2,5x2 5mm.

" Si pud in tal modo realizzare dei tra-
sformatori di dimensioni ridottissime e
del peso di pochi grammi.

La limitazione principale all'uso dei
trasformatori per l'accoppiamento di due
stadi a transistori é& dovuta essenzial-
mente alla irregolare risposta che essi
hanno alle varie frequenze.

I’attenuazione delle frequenze inferio-
ri a 300 Hz e superiore a 5000 & cosi
forte da far ritenere inutilizzabili i tra-
sformatori in tutti quei circuiti che pre-
vedono la amplificazione di simili fre-
quenze.

Mentre quindi essi ancora dominano
incontrastati negli apaprecchi amplifi-
catori per sordi (dove la fedelta di ri-
produzione non & essenziale), sono to-
talmente eliminati da tutti i circuiti ra-
dioriceventi o destinati all'amplificazione
della musica. o

In questi ultimi casi si utilizza l'accop-
piamento a resistenza - capacitd, di cui
diremo appresso.

Il guadagno totale di un amplificatore,

i cui stadi siano accoppiati mediante tra-
sformatore, si calcola sommando il gua-

BlBJI1UD
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dagno di ogni singolo stadio e detraendo
dal totale l'attenuazione dovuta a cla-
scun trasformatore.

Cosi due stadi, aventi ciascuno un
guadagno di 67 dB, calcolando in 3 dB
la perdita di'guadagno operata dal tra-

sformatore.

In fig. 1 diamo un esempio di amplifi-
catore a due stadi, accoppiati a trasfor-
matore.

.11 primario ad alta impedenza va col-
legato tra il collettore e la sorgente di

corrente (nel nostro ‘caso si tratta del
polo negativo della batteria, trattandosi
di transistsori del tipo P.N.P.).

Il secondario va, con un polo, a magsa
e, con l'altro, all'ingresso del transistore
successivo. ) AR

Per agevolare coloro i quali vogliono comple-
tare le annate precedenti, il prezzo delle copie
arretrate resta eccezionalmente invariato:

Lire 1530 a copia
per il 1955 - 1956

- Lire 200 a eopia

per le seguenti

RICHIEDETELE inviando Iimporto anticipato a |
mezzo del modulo di c. c. postale che troverete in
fondo alla Rivista.
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lettori che hanno seguito attenta-

mente il presente corso, si trovano nel-
le condizioni di aver compreso quasi
tutto i1 funzionamento di un ricevitore
televisivo,

‘Quello che resta ancora da dire ri-
guarda alcuni circuiti cosi detti «sup-
plementari» i quali servono a render
possibile I'impiego corretto dei circuiti
principali.

Vogliamo quindi - riepilogare veloce-
mente quanto fin ora descritto, onde i-
niziare questa ultima parte con la  vi-
sione chiara di quanto fin'ora studiato.

Il segnale TV, composto dal segnale
video modulato in ampiezza di segnali
di sincronismo e dal seguente audio mo-
dulato in frequenza, viene captato dal-
lantenna e presentato al gruppo a RF.

Questo provvede ad una prima ampli-
ficazione ed alla conversione della fre-
quenza in arrivo in quella a FI presta.'—
bilita .

Il segnale TV al completo, trasforma-
to in FI, viene adesso amplificato dal
canale ad FI generalmente composto di
tre o quattro stadi.

In tale canale sono presenti anche le
trappole suono che hanno lo scopo di ri-
durre il segnale audio ad una piccola
percentuale, cosi da non inquinare il se-
gnale TV, con conseguente infiltrazione
dell’audio nel video. 3

Il segnale TV adesso perviene al rive-
latore Video, il quale svolge due fun-
zioni separate:

1) Rivelazione del segnale a FI vi-
deo che, amplificato da uno stadio fina-
le, perviene al tubo & RC;

2) Battimento tra frequenza inter-
media video ed audio.

Da tale battimento nasce un segna
le a FI audio, sempre modulato di fre-
quenza. i

Il segnale a FI audio adesso passa al-
lo stadio amplificatore limitatore, indi
ad un rivelatore a rapporto o discrimi-
natore e poi agli stadi di bassa frequen-

.za ed all'altoparlante.
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Nello stesso tempo i due oscillatori lo-
cali a frequenze diverse, corredati dai ri-
spettivi stadi finali, provvedono a far
muovere il pennello elettronico in senso
verticale e orizzontale sullo schermo,

realizzando cosi il raster, cioé la scan-

sione.

I1 segnale video, che nel frattempo é
pervenuto al tubo a RC, modula la cor-
rente elettronica di questo, cosi da rea-

- lizzare sullo schermo le varie tonalita
‘che danno la percezione visiva della im-

magine,

Come abbiamo piu volte detto, perché
I'immagine risulti intelligibile, ¢ neces-
sario il perfetto sincronismo tra i gene-
ratori a d.d.s. della trasmittente con
quelli del televisore.

Per tale motivo, insieme al segnale
video, sono presenti anche gli impulsi
di sincronismo.

Tali impulsi, dopo lo stadio finale vi-
deo, pervengono ad un particolare sta-
dio che ha lo scopo di ottenere le due
forme d'onda per il pilotaggio perfetto
dei generatori locali a d.d.s..

'Di tale circuito che prende il nome
di limitatore-seperatore, abbiamo par-
lato ampiamente nel numero 10-1956,
della rivista ed abbiamo pure illustra-
to in quel numero le specifiche funzio-
nali delle reti integratrici e differen-
ziatrici, le quali hanno rispettivamente
il compito di trasformare la forma del-
lo impulso in altre due particolari for-
me, atte a mantenere constantemente

“in sineronismo i due oscillatori locali

della tensione a d.d_s..

In conclusione, si pud dire che i cir-
cuiti fin qui illustrati sono indispensa-
bili e concorrono alla formazione del
televisore.

Ovviamente, la tecnica elettronica
non si & fermata qui, ma ha raggiun-
to e continuera a raggiungere accorgi-
menti che hanno come risultato una
riproduzione sempre pitt costante e sod-
disfacente delle immagini.

Tra gli accorgimenti vari, illustrere-
mo il controllo automatico di guada-
gno che oggl pud considerarsi presente
in tutti i normali televisori.

A G C.

Questa sigla deriva dall’abbreviazione
delle paroli inglesi. automatic gain con-
troll ed ha molta analogia con l'ormai
noto C.A.V. (controllo automatico del
volume) nei comuni radioricevitori,

Esso prende anche il nome piu ita-
liano di R.A.S. (regolazione automatica
di sensibilitd) e serve a mantenere co-
stante la tonalitda di fondo della visio-
ne cosi da evitare una immagine con-
tinuamente soggetta a variazioni di lu-
minosita. .

In principio di funzionamento dello
A.G.C, 0o R AS. che dir si voglia, &
molto simile.a, quello del C.A.V..

Agli effetti si tratta di ricavare una
tensione c.c. dal segnale, che vada a
pilotare gli stadi AF e FI, cosi da con-
trollare automaticamente la amplifica-
zione di questi in proporzione all’am-
piezza del segnale. Naturalmente, l'uso
dell’A.G.C. produce sempre una dimi-

nuizione dellamplificazione totale, in

quanto, essendo presente una compo-
nente c.c. negativa, questa riduce piu
0 meno l'amplificazione di ogni stadio,
al quale viene applicata.

L'efficacia del R.A.S. & anche in fun-
zione dei tipi di wvalvole usate negli
stadi a MF ed a FI Infatti, come si
sa, le valvole progettate per I'impiego
in circuiti a RF ed a FI, sono del tipo
a mu variabile,

Cid significa che la loro amplifica-
zione varia sensibilmente al variare
della tensione negativa di polarizzazio-
ne. :

Nelle valvole a mu fisso, invece,' una
variazione del negativo di griglia non
produce sensibili variazioni nel guada-
gno dello stadio.

Da quanto sopra detto, risulta evi-
dente la efficacia dell’ A.G.C. o del
R.A.S. per quanto riguarda il controllo
di guadagno degli stadi precedenti la ri-
velazione.

Abbiamo pure accennato poco prima .al
fatto che le onde ultracorte non sono
soggette al particolare fenomeno di e-
vanescenza, al quale sono sottoposte

tutte le altre onde a frequenza inferio-
re.

Cio starebbe ad indicaré la inutilita
del  controllo automatica di guadagno
nei televisori.

Questo perd & vero fino ad un certo
punto: non bisogna infatti dimentica-
re che, per es., televisori installati nel-
le immediate vicinanze del trasmetti-
tore, potrebbero ricevere il segnale cosi
intenso da saturare gli stadi.

E' necessario pure considerare che
tutti i televisori muniti di antenna in-
terna sono soggetti ad una variazione

del segnale non appena si verifica una

perturbazione vicino al captatore di
onda come potrebbe essere,- ad es., il
passaggo di una persona nei pressi del
televisore, } :

Queste considerazioni principali che
ci portano alla conclusione - che oggi
I'A.G.C. & parte essenziale dei circuiti
televisivi, :

L'uso di tale controllo rende pero il
televisore piu sensibile alla captazione
dei disturbi, in quanto questi, essen-
do generalmente di ampiezza maggio-
re di quella del video segnale, origina-
no una tensione dell'lA.G.C. di valore
eccessivo e tale da rendere molto bassa
la amplificazione degli stadi.

Si ha in tal modo una immagine po-
chissimo contrastata e, per di piu, una
riduzione della amplificazione degli im-
pulsi di sincronismo la cui ampiezza
non sara pill quella necessaria a ga-
rantire il pilotaggio dei generatori a
dente di sega.

E’' necessario pertanto che la R.A.S.
venga fatta funzionare non continua~
mente, ma, ad es., durante la presen-
za dell'impulso di sincronismo.

I1 segnale video viene iniettato, tra-
mite una capacita, sull'anodo di un
diodo.

11 diodo €& polarizzato in maniera ta-
le che sul catodo di esso ci sia una

tensione almeno pari dell’ampiezza delr

solo segnale video, pari cioé al 75%

dalla ampiezza di tutto il segnale, com-

presi gli impulsi di sincronismo.

In queste condizioni, & evidente che
il diodo condurra solo in presenza di
questi impulsi perché in quell’istante
la placca é pit positiva del catodo.

In fig. 2 ¢ illustrato il segnale video

completo; su di esso & presente, a un
certo momento, un certo disturbo che
si ripete con una certa frequenza, co-
me per esempio quello generato da un
motore a scoppio.

L'efficacia dalllA.G.C. si rileva per i
seguenti motivi:

1) - Se il disturbo capita a ridosso del-
I'impulso di sincronismo non ha
nessuna importanza poiché il qua-

dro in quellistante risulta oscura-
to dall’impulso stesso.

2) -Se il disturbo cade nelle immedia-
te vicinanze dell’impulso, si otter-
ra una leggera variazione di lumi-
nosita che tante volte passa inos-
servata.

3) - Se il disturbo di ampiezza maggio-
re del segnale video & presente, ad
esempio, a metd di uno dei suoi
fianchi, il diodo rettificatore, con-
durra durante il picco di tale di-
sturbo, “come indicato con «M» nel
particolare B di fig. 2. E' evidente
che, in questo caso, la variazicne
di luminositd potrebbe essere cosi
_forte da rendere il quadro comple-
tamente oscuro.

4) - Se il disturbo invece e mescolato
al video segnale e non supera l'am-
piezza di questo, I'A.G.C. non en-
tra in funzione. Per cui la ampli-
ficazione degli stati & massima, e
massimo risulterd il raporto segna-
le-disturbo.

A: Segnale Video com-
pleto, con disturbi.

B: Forrha della tensione
anodica del diodo.

+
| 1
1

AGC

Forma schematica di un
circuito A. G. C.

Bisogna pero purtroppo notare che i
disturbi quasi sempre hanno una am-
piezza maggiore di quella del segnale
video e spesso si trovano proprio a ri-
dosso degli impulsi di sincronismo.

Nasce quindi la necessita di studia-
re un circuito che sia insensibile ai di-
sturbi di qualsiasi forma e frequenza
essi siano e che non si trovino proprio
a ridosso dei sincronismi.

Un circuito di tal genere prende il
nome di A4.G.C. a soglio di tempo.

Consideriamo infatti la fig. 3, V & un
triodo sulla cui griglia é presente il se-
gnale video di segno negativo.

La tensione di placca €& zero; per cui
il tubo & completamente interdetto e
I'interdizione viene garantita dalla for-
te tensione negativa presente sulla gri-
glia, dovuta al video segnale completo.

Siccome €& bene che quest'ultimo ab-
bia una ampiezza molto elevata, vienec
prelevato dall’amplificatore finale video.

Come abbiamo visto, lo scopo da rag-
giungere é quello di fare entrare in
conduzione la valvola V, solamente du-
rante gli impulsi di sincror:smo.
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Per ottenere cio & necessario che Io
anodo di V venga alimentato solo in
quegli istanti, con una elevata tensio-
ne positiva, cosl da sbloccare la valvo-
la ed ottenere sul gruppo RC la ten-
sione rettificata per realizzare I'A.G.C.

In altre parole bisognerebbe alimen-
tare la placca con forti impulsi posi-
tivi e in concordanza cogli impulsi di
sincronismo.

La  soluzione ¢ facile, poiché basta
prelevarli dal trasformatore di uscita
riga, dove, ad esempio, sono presenti
gli impulsi delle sovratensioni di ri-
torno.

11 risultato & soddisfacente per il fat-
to che si ottiene una ampia tensione
c.c. di controllo.

In fig. 4 & illustrato un esempio ti-
pico di impiego di un pentodo in cir-
cuito A.G.C. a «soglia di tempon».

Il tubo 6CL6 €& il pentodo finale di
video.

Sull’anodo é visibile i1 gruppo RL di
compensazione e la bobina trappola a

Cirecuito A. G. C. a so-
glia di tempeo.

'VS

|

A.G.C. cosl rettificata ed opportuna-
mente livellata dal condensatore elet~

trolici da 5 mF & presente ai capi di

R5 e di R6.
All'estremo di quest'ultimo registra-

tore avviene il prelievo della compo-

nente continua, che servira al pilotag-
gio degli stadi di alta e media fre-
quenza.

Il circuito di fig. 4 & quasi univers—
salmente adottato in tutti i televisori

vg = tensione di
bloccaggio del tubo

E

pud avere una disposizione tale da ot-
tenere .diverse tensioni di controllo, co-
sl da realizzare una R.A.S. piu efficien-
te ed un’altra meno efficiente.

Tutti questi sono accorgixhenti che
hanno lo scopo di rendere sempre piu

“costante il livello "di luminosita dello

schermo, perché lo spettatore ricorra il
meno possibile ai controlli del contra-
sto e della luminosita.

Nella prossima puntata, discuteremo

PER LA TRASMISSIONE

PER VOI O. M.

£’ nostra intenzione iniziare da que-
sto numero una piu intensa attivita nel
campo della radio-trasmissione.

Desideriamo accontentare quanti sono
gia  appassionati di questa interessantis-
sima branca dell'elettronica e, ad un tem-

.condo tipo invece tratteranno la parte

Telecomunicazioni prescrive per il con-

seguimento della patente di operatore.

Ricordiamo infatti che, per poter tra-
smettere, & necessaria 1'autorizzazione del

suddetto Ministero.

azionare dei servomeccanismi a distanza
(radiocomando). Non crediamo che sia
teorica della materia, in maniera sem-
plice ed esauriente ad un tempo.

Quest'ultima parte sara sviluppata an-
che tenendo conto del programma degli

esami che il Ministero delle Poste e
neppure il caso di accennare al fatto che
i trasmettitori possono servire ad irra-
diare immagini (televisione),

Tale autorizzazione prende forma di
licenza e viene concessa, previa presen-
tazione di adatti documenti, a chi & gia
in possesso della patente di radio ope-

al tl._IbO a R.C. ; po, iniziare altri lettori, invogliandoli,
; : con i nostri articoli a intraprendere l'at-
tivita di OM.

Molti pensano che costruire un tra-

frequenza intermedia audio.

R1 e R2 rapresentano il carico ano-
dico del tubo finale video.

Come si vede sulla predetta figura,
la valvola 6AUS6, montata in uno sta-
dio per il controllo dell’A.G.C. ha il ca-
todo ad elevata tensione positiva.

Il segnale video che perviene sulla
sua griglia ¢ di segno positivo; pur a-
vendo una ampiezza notevole, esso non
é tale da superare la -tensione positiva
presente sul catodo.

Di conseguenza la tensione di griglia
(rispetto al catodo) pud considerarsi
negativa ed il tubo & completamente
bloccato.

Quando dal -trasformatore di uscita
riga pervengono sulla placca della 6AUS
gli impulsi di sovratensione, la volvala
istantaneamente conduce e la tensione

aMn

che montano valvole della serie ameri-
cana.

In alcuni circuiti pit complessi di
quello di fig. 4, il gruppo RC, che de-
termina la costante di tempo dell'A.G.C.

Tipico circuito A. & G

un ‘altro circuito presente nei ricevi-
tori, il quale ha una primaria impor-
tanza circa il buon funzionamento 4di
essi.

(Continua)
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smettitore sia assai difficile e, con que-
sta idea, si arrestano prima di aver ini-
ziato qualsiasi tentativo.

In realta, costruire un apparato radio-
trasmittente non é piu difficile che co-
struire un ricevitore: €& solo un po’
diverso.

Naturalmente c'é¢ trasmettitore e tra-
smettitore; il dilettante alle prime armi
iniziera con il realizzare i ¢ircuiti pin
sémplici, passando mano, mano ad al-
tri sempre pilt complessi.

E' interessante dire, a questo propo-
sito, che, nella generalitd dei casi, il pas-
sagio da un trasmettitore piu semplice
a uno piu potente non comporta la per-
dita del materiale gia usalo e il com-
pleto rinnovo di esso.

In genere l'apparecchio gid costruito,

a volte con adatte modifiche, serve co- -

me stadio pilota di quello piu potente
che si intende costruire.

I1 risparmio di denaro che da questo
fatto consegue, siamo sicuri che non
sard un elemento trascurato dai dilet-
tanti...

Nella esposizione, che seguira in ogni
numero, intendiamo trattare I'argomen-
to in maniera sistematica.

I nostri articoli saranno guindi di due
tipi: un primo tipo trattera circuiti di
trasmettitori, ricevitori per onde corte e
strumenti necessari; gli articoli del se-

ratore.

'l_l trasmettitore

Per trasmettitore comunemente s'inten-
de un complesso costituito da un certo
numero di organi, tendenti tutti alla tra-

smissione di una informazione.

La prima classificazione che distingue
i vari tipi di trasmettitori € quella che
tiene conto del modo in cui l'informa-

zione viene trasmessa.

Si hannd cosi apparati trasmittenti in

grafia ed in fonia.

I primi sono generalmente i piu sem-
plici, anche se non i pit usati per il
fatto che l'informazione viene trasmes-
sa non direttamente, ma tramite l'alfa-

beto Morse.

I secondi, di gran lunga i preferiti,
possono suddividersi in trasmettitori mo-
dulati in ampiezza, trasmettitori modu-
lati in frequenza o di fase e trasmetti-
tori ad impulsi con diversi sistemi i

modulazione.

Quelli che interessano i dilettanti so-
no, quasi esclusivamente, gli apparati

trasmittenti, modulati in ampiezza.

C'é ancora da dire che i trasmettitori,
oltre che trasmettere una informazione,
nel senso- comune del termine, possono
servire ad altri scopi, come ad esempio

Abbiamo accennato che un complesso
trasmittente e, in genere, costituito di
un certo numero di elementi.

Questi sono essenzialmente tre: il
complesso a radiofrequenza, il modula-
tore (o il tasto manipolatore, nel caso
di trasmissione in grafia) e l'alimentatore
o gli alimentatori.

A volte si preferisce definire come tra-
smettitore il primo di questi elementi,
il generatore di corrente a radiofrequen-
za, considerando gli altri come apparati
accessori.

A sua volta, ognuno degli elementi
suddetti & costituito da un certo nu-
mero di parti. Cosi il generatore di por-
tante (complesso a RF) ¢, in genere,
costituito almeno da un oscillatore ec-
citatore e da uno stadio finale di potenza.

I1 modulatore ha tutte le parti ne-
cessarie a formare un amplificatore di
BF; l'alimentatore deve essere adatto a
fornire le varie tensioni continue o al-
ternate, per I'alimentazione dell'intero
complesso.

Oltre a questi elementi essenziali, ce
ne sono altri non propriamente  indi-
spensabili; di essi diremo in alcuni dei
prossimi articoli. :

Lo scopo di queste poche righe é
quello di introdurre, all'argomento e di
invogliare quanti ci leggono a seguirci
fino in fondo.

- 81
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SIG. ONOFRI - (Bordighiera).

Ci rivolge alcune domande intuibili dal-
le risposte che diamo qui appresso.

1) Per l'alimentazione della super a
tre valovole pubblicata sul N.8 dell'an-
no scorso usare qualsiasi alimentatore
capace di erogare una corrente conti-
nusa di 150-200° volt. Anzi se Lei ha a
disposizione la valvola ECHS81, pud¢ an-
che fare a meno della presa a 18 volt,
accendento la ECHS81 in parallelo alla
ECL80.

Per quanto riguarda il sistema di
raddrizzamento a semionda o a onda
intera, se le dimensioni di ingombro
non interessano, sempre preferibile il
secondo sistema, in quanto ottiene una
tensione soggetta a minor residuo di
alternata. .

Come infatti Lei notera in tanti e
tanti schemi, negli stadi raddrizzatori
a una semionda si usano sempre con-
densatori elettrolitici intorno ai 40 mF

per eliminare in parte il maggior resi- -

duo di alternata che tali sistemi di
cettificazione danno. - ]

- 2) 11 potenziometro da 2 Mohm pud
andare, perd si perdZ un po sulla resa.
Quello da 20 Kohm é consigliabile pef—

¢hé il carico di -griglia risulta troppo -
~basso e’la potenza di uscita seriamente.

compromessa.

3) Le valvole a 1,5 volt hanno un as-
- sorbimento che va generalmente da 50
‘mA a 100 mA per la finale. Lei per
assicurarsi puo fare una cosa sempli-
cissima: accenda le valvole con una pi-
letta. da 1,5 volt, mettendo in serie un
milliamperometro, con 100 mA fondo
.scala e legga la corrente. Conosciuta
la corrente, e in "base alla legge di
Ohm R=V : 1 Ticavera il valore del re-
" sistore di caduta.

4) Tr/alimentatore per batteria di cui
ci ha mandato lo schema non proprio

- 32

esatto perche difetta della cella filtro.
Le tracciamo un semplice schema. I due
condensatori e il resistore R costitui-
scono il filtro di spianamento. Il valore
e il wattaggio di R1 e R2 sara calco-
lato in base alla corrente di accensione
che Lei avra misurato..

SIG. UGO TAVONI - (Torino)

Ci rivolge alcune domande arguibili
dalle risposte.

La sostituzione dei transistori 0071
con i CK22 ¢ possibile in quanto le
prestazioni possono considerarsi identi-
che,

- I1 trasformatore intertransistoriale
ha un rapporto in discesa pari a 10/1.

In pratica esso viene realizzato su
nucleo numental di mm. 2,5x%2,5 avvol-
gendo per il primario 3500 spire e per
il secondario 800 spire.

Il filo del tipo smaltato da 0,03 mm.
di diametro.

Data la difficolta che si incontra nel-

la costruzione del trasformatore, = Le
consigliamo di rivolgersi alla ditta
G.B.C. di Milano, Via Petrella 6.

SIG. GIANNI MONTONI - (Modena)

Chiede alcune delucidazioni circa Pin-
terfono da noi pubblicato sul n. 3 del
1956.

I1 centro metallico dello zoccolo di
una valvola non va a massa, & meno
che Lei non lo colleghi volutamente.
In questo caso i piedini N. 3-4-5-8
della valvola potranno essere saldati
direttamente al cilindretto centrale del-
lo zoccolo. z

Il potenziometro da 0,5 Mohm potra
essere supplito con uno da 0,2 Mohm
sacrificando un po della potenza di u-
scita. Un potenziometro da 20 Kohm ¢é
sconsigliabile perché la resa verrebbe
compromessa,.

Il trasformatore ha una potenza in-
torno ai 50 Watt e l'avvolgimento AT

secondario potras avere un valore dai
150 ai 220 volt,

I trasformatori di uscita veramente
debono essere di 7000 ohm di impeden-
z8. i

Pensiamo che possa usare quelli da
5000 ohm anche se la resa risultera
lievemente diminuita e un pochino di-
storta.

I carichi anodici della 12AT7 sono da
100.000 ohm e 250.000 ohm 1/2 watt.

Non abbiamo compreso bene la sua
ultima domanda. Da quanto abbiamo
cercato di interpretare, pensiamo che
il Suo schemino vada bene.

Provi comunque e avra la conferma
se ci sia 0 meno errore. Cordialitd.

SIG. ENRICO VENNARUCCI - (Fra-
scati).

Ci fa presente un. errore sul circuito
del trans-ricevitore per U.H.F. appar-
so sul n. 6 del 1956.

Effettivamente un errore c'¢ ed & do-
vuto ad una disattenzione del dise-
gnatore.

I1 collegamento che dal polo positivo
di C7 va all'estremo inferiore del pri-
mario del trasfomiatore di uscita deve
intendersi non esistente. Tale estremo
va pertanto solamente collegato alla
placca N. 6 della ECLS0.

A Lei e a tutti i lettori interessati
porgiamo le nostre scuse per tale di-
sattenzione.

SIG. BERNARDO FERMI - (La Spe-
zia).

Ci chiede come ottenere la ricezione del
Secondo programma in un bivalvo-
lare.

Guardi che se le cose sono state fat-
te per bene, Lei deve ottenere la ri-
cezione anche del II° .programma.

Al riguardo le comunichiamo che la

lunghezza dell’aereo &€ a un punto cru-
ciale per ottenere un compromesso cir-

ca la ricezione dei due programmi. Ab-
biamo potuto constatare che, a secon-
da della localitd ove & posto l'apparec-
chio esso abbisogna di un'antenna che
va dai 2 ai 5 metri di filo di trecciola
isolato e buttato per terra.

Faccia quindi queste prove, ed even~
tualmente sostituisca Cl1 con un com-
pensatore da 100 pF onde accordare la
antenna sull'emittente piu debole.

L'ideale sarebbe utilizzare una bobi-

na a nido d’api con presa intermedia
che puo chiedere alla ditta Radio Elec-
tronic TV di Reggio Cal, Via Toxrione
32, specificando per quale uso Le neces-
sita la bobina.

Questa ha un nucleo ferromagnetico
col quale €& possibile la regolazione per
ottenere la ricezione che Lei desidera.

Faccia quindi questi tentativi prima
di decidersi ad aggiungere un'altra val-
vola all'apaprecchio. La tensione ano-
dica del pentodo & di 170 volt e pari-
menti quella per la griglia schermo.
La tensione anodica per il triodo, dopo
il carico, va da 20 a 50 volt.

Molti auguri.

RAD10 AMATORI TV

*

e la rivista
per tutti

Il lettore al quale interessa ['acquisto,

a versare sul conto corrente postale N.

intestato al sig. BATTISTA MANFREDI - Reggio C.
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solamente alcune centinaia di copie.
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LIRE 300
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e franco domicilio.
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